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      Nr 70. 1981 grudzień 23, Warszawa – Decyzja nr 0026 z 23 XII 1981 r. pierwszego zastępcy ministra spraw wewnętrznych gen. dyw. Bogusława Stachury dotycząca powołania grupy operacyjnej MSW
    


    
      Nr 71. 1981 grudzień 24, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku kpt. Tadeusza Kaczmarka do starszego inspektora Inspektoratu Kierownictwa SB KW MO w Gdańsku ppłk. Władysława Skwary zawierające wykaz pracowników administracyjno-technicznych Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność”
    


    
      Nr 72. 1981 grudzień 28, Gdańsk – Pismo zastępcy komendanta wojewódzkiego MO ds. SB w Gdańsku płk. Sylwestra Paszkiewicza do dyrektora Departamentu V MSW płk. Józefa Sasina dotyczące powołania grupy operacyjnej KW MO w Gdańsku
    


    
      Nr 73. 1981 grudzień 28, Poznań – Pismo naczelnika Wydziału V KW MO w Poznaniu mjr. Mieczysława Chęcińskiego do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące punktu kontaktowego Krajowego Komitetu Strajkowego w kościele pw. Gwiazdy Morza w Sopocie
    


    
      Nr 74. 1981 grudzień 28, Poznań – Raport młodszego inspektora Sekcji 5 Wydziału V KW MO w Poznaniu ppor. Andrzeja Adamka z rozpoznania operacyjnego w kościele pw. Gwiazdy Morza w Sopocie
    


    
      Nr 75. 1981 grudzień 28, Gdańsk – Szyfrogram zastępcy naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego do naczelnika Wydziału III-2 KS MO w Warszawie dotyczący Antoniego Macierewicza
    


    
      Nr 76. 1981 grudzień 28, Gdańsk – Pismo naczelnika Wydziału „B” KW MO w Gdańsku por. Antoniego Cierluka do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące Jacka Kuronia
    


    
      Nr 77. 1981 grudzień 30, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 78. 1981 grudzień 30, Warszawa – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału III Departamentu III „A” MSW do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku ppłk. Jana Ciechanowicza dotyczące Andrzeja Gwiazdy i Bogdana Lisa
    


    
      Nr 79. 1982, b.m. – Wyciąg z notatki służbowej ze spotkania z TW ps. „Yugo” dotyczący Terytorialno-Związkowego Komitetu Samoobrony Społecznej „Solidarność”
    


    
      Nr 80. 1982 styczeń 1, Warszawa – Koncepcja taktyki działania w zakresie odradzania i odbudowy związków zawodowych w PRL opracowana przez Wydział III Departamentu V MSW
    


    
      Nr 81. 1982 styczeń 6, Gdańsk – Notatka służbowa kierownika Sekcji 3 Wydziału III KW MO w Gdańsku ppor. Romana Lisickiego dotycząca sytuacji na wyższych uczelniach w Trójmieście
    


    
      Nr 82. 1982 styczeń 6, Gdańsk – Notatka służbowa kierownika Sekcji 4 Wydziału III KW MO w Gdańsku ppor. Stanisława Winiszewskiego dotycząca sytuacji w Państwowej Wyższej Szkole Sztuk Plastycznych oraz Państwowej Wyższej Szkole Muzycznej w Gdańsku
    


    
      Nr 83. 1982 styczeń 6, Gdańsk – Wyniki działań operacyjnych Wydziału V KW MO w Gdańsku prowadzonych w ramach akcji krypt. „Jodła” oraz „Klon”
    


    
      Nr 84. 1982 styczeń 6, Gdańsk – Pismo naczelnika Wydziału II KW MO w Gdańsku ppłk. Bronisława Jordana do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące działań operacyjnych prowadzonych w ramach akcji krypt. „Jodła” oraz „Klon”
    


    
      Nr 85. 1982 styczeń 6, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału IV KW MO w Gdańsku kpt. Krzysztofa Zajerskiego do naczelnika Wydziału VII Departamentu IV MSW dotyczące efektów pracy operacyjnej po wprowadzeniu stanu wojennego
    


    
      Nr 86. 1982 styczeń 7, Gdańsk – Informacja TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście opracowana przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 87. 1982 styczeń 11, Gdańsk – Informacja TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście opracowana przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 88. 1982 styczeń 12, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Aram” dotycząca Bogdana Borusewicza sporządzona przez starszego inspektora przy zastępcy komendanta wojewódzkiego ds. SB KW MO w Gdańsku ppłk. Władysława Skwarę
    


    
      Nr 89. 1982 styczeń 12, Gdańsk – Informacja TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście opracowana przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 90. 1982 styczeń 13, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału IV KW MO w Gdańsku kpt. Krzysztofa Zajerskiego do naczelnika Wydziału VII Departamentu IV MSW dotyczące efektów pracy operacyjnej po wprowadzeniu stanu wojennego
    


    
      Nr 91. 1982 styczeń 13, Gdańsk – Notatka służbowa z posiedzenia grupy operacyjnej KW MO w Gdańsku sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 92. 1982 styczeń 15, Gdańsk – Informacja TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście opracowana przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 93. 1982 styczeń 18, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Trociniak” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 94. 1982 styczeń 19, Gdańsk – Wniosek o wszczęcie sprawy obiektowej krypt. „Renesans” sporządzony przez zastępcę naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego
    


    
      Nr 95. B.d.m., Gdańsk – Wykaz tajnych współpracowników przechodzących w sprawie obiektowej krypt. „Renesans”
    


    
      Nr 96. B.d.m., Gdańsk – Wykaz prowadzonych spraw operacyjnych na osoby i środowiska przechodzące w sprawie obiektowej krypt. „Renesans”
    


    
      Nr 97. 1982 styczeń 19, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Walasek” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez zastępcę naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego
    


    
      Nr 98. 1982 styczeń 20, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Teofil” dotycząca sytuacji w siedzibie byłego Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność” sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 99. 1982 styczeń 21, Gdańsk – Plan działań operacyjnych krypt. „Jutrzenka”
    


    
      Nr 100. 1982 styczeń 22, Gdańsk – Charakterystyki niektórych członków opozycji antykomunistycznej w Trójmieście opracowane przez naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku ppłk. Jana Ciechanowicza
    


    
      Nr 101. 1982 styczeń 23, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 102. 1982 styczeń 25, Gdańsk – Informacja KO ps. „Kazimierz” dotycząca sytuacji emigracji polskiej w RFN opracowana przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Poznaniu ppor. Marka Ratajczaka
    


    
      Nr 103. 1982 styczeń 25, Gdańsk – Informacja TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście opracowana przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 104. 1982 styczeń 28, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca środowiska drukarzy i kolporterów związanych z opozycją demokratyczną w Gdańsku sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 105. 1982 styczeń 30, Gdańsk – Informacja TW ps. „Rolnik” dotycząca działaczy NSZZ „Solidarność” opracowana przez starszego inspektora Wydziału II KW MO w Gdańsku (grupa operacyjna w Wejherowie) ppor. Jerzego Grzesika
    


    
      Nr 106. 1982 styczeń 30, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Teofil” dotycząca m.in. działacza Regionalnego Koła Kombatantów NSZZ „Solidarność” Zygmunta Sobkowa sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 107. 1982 luty 1, Gdańsk – Analiza zagrożeń w sprawie obiektowej krypt. „Renesans” sporządzona przez kierownika grupy operacyjnej KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego oraz kierownika Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka
    


    
      Nr 108. 1982 luty 1, Gdynia – Notatka służbowa dotycząca przeszukania i likwidacji nielegalnej pracowni poligraficznej sporządzona przez zastępcę naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego
    


    
      Nr 109. 1982 luty 1, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 110. 1982 luty 2, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Artur” dotycząca osób pracujących w siedzibie byłego Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” w Gdańsku sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 111. 1982 luty 2, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Gorian” dotycząca osób prowadzących nielegalną działalność wydawniczą na terenie Trójmiasta sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Jerzego Żmudę
    


    
      Nr 112. 1982 luty 2, Gdańsk – Informacja w sprawie koordynacji zadań i realizacji działań operacyjnych prowadzonych przez SB w zakresie tworzenia struktur związkowych na terenie województwa gdańskiego
    


    
      Nr 113. B.d.m. – Harmonogram działań operacyjnych dotyczących tworzenia nowych struktur związkowych w warunkach stanu wojennego
    


    
      Nr 114. 1982 luty 3, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Gorian” dotycząca opozycji antykomunistycznej demokratycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Jerzego Żmudę
    


    
      Nr 115. 1982 luty 4, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Falcon” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 116. 1982 luty 5, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Gorian” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Jerzego Żmudę
    


    
      Nr 117. 1982 luty 5, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 118. 1982 luty 9, Gdańsk – Koncepcja propagandowego wykorzystania byłego TW ps. „Wala” w celu kompromitacji członków Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność”
    


    
      Nr 119. 1982 luty 9, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Teofil” dotycząca Biura Pełnomocnika Wojewody Gdańskiego ds. Zarządu Majątkiem Komisji Krajowej i Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność” sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 120. B.d.m. – Schemat dokumentu dotyczącego efektów pracy operacyjnej, który powinny opracować poszczególne komendy wojewódzkie MO na wniosek grupy operacyjnej MSW
    


    
      Nr 121. B.d.m. – Wykaz efektów pracy operacyjnej Wydziału IV KW MO w Gdańsku opracowany według schematu wymaganego przez grupę operacyjną MSW
    


    
      Nr 122. B.d.m. – Wykaz efektów pracy operacyjnej Wydziału IV (odcinek wiejski) KW MO w Gdańsku opracowany według schematu wymaganego przez grupę operacyjną MSW
    


    
      Nr 123. B.d.m. – Wykaz efektów pracy operacyjnej Sekcji 3 Wydziału III KW MO w Gdańsku opracowany według schematu wymaganego przez grupę operacyjną MSW
    


    
      Nr 124. B.d.m. – Wykaz efektów pracy operacyjnej Sekcji 4 Wydziału III KW MO w Gdańsku opracowany według schematu wymaganego przez grupę operacyjną MSW
    


    
      Nr 125. B.d.m. – Wykaz efektów pracy operacyjnej Sekcji 9 Wydziału III KW MO w Gdańsku opracowany według schematu wymaganego przez grupę operacyjną MSW
    


    
      Nr 126. B.d.m. – Wykaz efektów pracy operacyjnej Sekcji 5 Wydziału III KW MO w Gdańsku opracowany według schematu wymaganego przez grupę operacyjną MSW
    


    
      Nr 127. 1982 luty 10, Gdańsk – Plan przedsięwzięć w sprawie rozpracowania operacyjnego krypt. „Hades” sporządzony przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Jerzego Żmudę
    


    
      Nr 128. 1982 luty 10, Gdańsk – Notatka służbowa dotycząca kobiet internowanych w Ośrodku Odosobnienia w Gołdapi sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Miturę
    


    
      Nr 129. 1982 luty 10, Gdańsk – Szyfrogram zastępcy kierownika grupy operacyjnej MSW płk. Edwarda Kasperskiego dotyczący zebrania informacji na temat sytuacji byłych pracowników etatowych NSZZ „Solidarność”, osób poszukiwanych oraz urządzeń poligraficznych
    


    
      Nr 130. 1982 luty 13, Gdańsk – Dane Wydziału III KW MO w Gdańsku opracowane dla Wydziału V KW MO w Gdańsku według wzoru zawartego w szyfrogramie 7424/119 grupy operacyjnej MSW z dnia 10 lutego 1982 r.
    


    
      Nr 131. 1982 luty 13, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Gorian” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Jerzego Żmudę
    


    
      Nr 132. 1982 luty 14, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Kazik” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Tomczaka
    


    
      Nr 133. 1982 luty 17, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego do naczelnika Wydziału III Departamentu V MSW w Warszawie dotyczące planów wykorzystania TW ps. „Wala”
    


    
      Nr 134. 1982 luty 18, Gdańsk – Odpowiedź naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku ppłk. Jana Ciechanowicza na szyfrogram grupy operacyjnej MSW nr 7424/119 z dnia 10 lutego 1982 r.
    


    
      Nr 135. 1982 luty 20, Gdańsk – Informacja dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście opracowana na podstawie relacji TW ps. „Piotr” przez naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Elblągu ppłk. Włodzimierza Miazka
    


    
      Nr 136. 1982 luty 23, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca m.in. działalności ks. Henryka Jankowskiego sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 137. 1982 luty 23, Gdańsk – Szyfrogram kierownika grupy operacyjnej MSW płk. Józefa Sasina dotyczący opinii osób zatrudnionych w dużych zakładach pracy na temat przyszłości ruchu związkowego po wprowadzeniu stanu wojennego
    


    
      Nr 138. 1982 luty 26, Gdańsk – Notatka służbowa z rozmowy przeprowadzonej z Anną Tarnowską sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 139. 1982 marzec 2, Gdańsk – Meldunek zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego dotyczący działalności opozycyjnej prowadzonej przez Andrzeja Kołodzieja
    


    
      Nr 140. 1982 marzec 2, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 141. 1982 marzec 3, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego do naczelnika Wydziału III Departamentu V MSW w Warszawie dotyczące artykułu opublikowanego w „Dzienniku Bałtyckim”
    


    
      Nr 142. 1982 marzec 4, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Gorian” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Jerzego Żmudę
    


    
      Nr 143. 1982 marzec 5, Gdańsk – Informacja TW ps. „Wiera” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście opracowana przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku ppor. Marka Aftykę
    


    
      Nr 144. 1982 marzec 6, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 145. 1982 marzec 8, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Gorian” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Jerzego Żmudę
    


    
      Nr 146. 1982 marzec 8, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Gdańsku sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 147. 1982 marzec 12, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 148. 1982 marzec 15, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 149. 1982 marzec 15, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Teofil” dotycząca kolportażu ulotek sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 150. 1982 marzec 16, Gdańsk – Notatka służbowa z rozmowy pozyskaniowej z kandydatem na TW „TA” sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 151. 1982 marzec 17, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Falcon” dotycząca uroczystości chrztu córki Lecha Wałęsy sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 152. 1982 marzec 18, Gdańsk – Wniosek o propagandowe wykorzystanie likwidacji przez SB nielegalnych drukarni działających na terenie województwa gdańskiego
    


    
      Nr 153. 1982 marzec 23, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Sylwia” dotycząca m.in. uroczystości chrztu córki Lecha Wałęsy sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 154. 1982 marzec 24, Gdańsk – Doniesienie agenturalne TW ps. „Mariacki” dotyczące opozycji antykomunistycznej działającej w Trójmieście opracowane przez kierownika Sekcji 9 Wydziału III KW MO w Gdańsku kpt. Jana Protasewicza
    


    
      Nr 155. 1982 marzec 25, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 156. 1982 marzec 30, Gdańsk – Notatka służbowa dotycząca Sławomira Gazdy sporządzona na podstawie doniesienia agenturalnego TW ps. „Wolny” przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 157. 1982 marzec 30, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału II KW MO w Gdańsku kpt. Andrzeja Kuzioły do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące sprawy operacyjnego sprawdzenia krypt. „Samotny”
    


    
      Nr 158. 1982 marzec 31, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Falcon” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 159. 1982 kwiecień 2, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 160. 1982 kwiecień 5, Gdańsk – Notatka służbowa dotycząca Ryszarda Załuckiego sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 161. 1982 kwiecień 7, Gdańsk – Szyfrogram zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka do naczelnika Wydziału III Departamentu V MSW w Warszawie dotyczący Andrzeja Gwiazdy
    


    
      Nr 162. 1982 kwiecień 7, Gdańsk – Charakterystyka Ryszarda Całki sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 163. 1982 kwiecień 7, Gdańsk – Notatka służbowa z rozmowy telefonicznej z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 164. 1982 kwiecień 13, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Kujawiak” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku ppor. Ryszarda Tomczaka
    


    
      Nr 165. 1982 kwiecień 16, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Ewa” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Jerzego Żmudę
    


    
      Nr 166. 1982 kwiecień 19, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 167. 1982 kwiecień 23, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Janek” dotycząca opozycji antykomunistycznej działającej na terenie Stoczni Gdańskiej im. Lenina sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Bogdana Jaworskiego
    


    
      Nr 168. 1982 kwiecień 23, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 169. 1982 kwiecień 30, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 170. 1982 kwiecień 30, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Teofil” dotycząca byłego członka Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność” Jana Jędrzejewskiego sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 171. 1982 maj, Gdańsk – Opinia dotycząca Mariana Balina – internowanego w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku
    


    
      Nr 172. 1982 maj 3, Warszawa – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału III Departamentu V MSW płk. Zygmunta Jędrysa do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczące emigracji polskiej w RFN
    


    
      Nr 173. 1982 maj 5, Gdańsk – Meldunek naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczący działań operacyjnych prowadzonych w związku z realizacją akcji krypt. „Jodła” oraz „Klon”
    


    
      Nr 174. 1982 maj 6, Gdańsk – Meldunek naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczący działalności opozycyjnej prowadzonej przez Mariusza Wilka
    


    
      Nr 175. 1982 maj 11, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Antek” dotycząca działalności Jana Jędrzejewskiego sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 176. 1982 maj 11, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Falcon” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 177. 1982 maj 12, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Lena” dotycząca m.in. sytuacji po mszy w bazylice Mariackiej w dniu 3 V 1982 r. sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 178. 1982 maj 14, Gdańsk – Wybrane wyniki pracy operacyjnej Wydziału II KW MO w Gdańsku od 13 grudnia 1981 r. do 14 maja 1982 r. przygotowane przez naczelnika Wydziału II KW MO w Gdańsku ppłk. Bronisława Jordana
    


    
      Nr 179. 1982 maj 17, Gdańsk – Szyfrogram zastępcy komendanta wojewódzkiego MO ds. SB płk. Sylwestra Paszkiewicza do dyrektora Departamentu V MSW dotyczący działań operacyjnych wobec byłych członków NSZZ „Solidarność”
    


    
      Nr 180. 1982 maj 18, Gdańsk – Notatka służbowa dotycząca rzekomego powstania Polskiej Armii Podziemnej z siedzibą w Gdańsku sporządzona przez starszego inspektora Wydziału II KW MO w Gdańsku kpt. Eugeniusza Stańczaka
    


    
      Nr 181. 1982 maj 18, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Artur” dotycząca osób pracujących w siedzibie byłego Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność” sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 182. 1982 maj 19, Gdańsk – Doniesienie agenturalne TW ps. „Konrad” dotyczące Marka Chodkiewicza odebrane przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku chor. Wiesława Sobieckiego
    


    
      Nr 183. 1982 maj 20, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca sytuacji na Politechnice Gdańskiej sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 184. 1982 maj 22, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Kujawiak” dotycząca m.in. osób ukrywających się przed internowaniem sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku ppor. Ryszarda Tomczaka
    


    
      Nr 185. 1982 maj 26, Gdańsk – Doniesienie agenturalne TW ps. „Konrad” dotyczące Marka Chodkiewicza odebrane przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku chor. Wiesława Sobieckiego
    


    
      Nr 186. 1982 maj 28, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Lena” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 187. 1982 maj 29, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Ewa” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Jerzego Żmudę
    


    
      Nr 188. 1982 maj 29, Gdańsk – Meldunek naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczący działalności opozycyjnej prowadzonej przez Zdzisława Złotkowskiego
    


    
      Nr 189. 1982 maj 29, Warszawa – Pismo dyrektora Departamentu V MSW płk. Józefa Sasina do zastępcy komendanta wojewódzkiego MO ds. Służby Bezpieczeństwa w Gdańsku dotyczące komitetów i biur informacyjnych NSZZ „Solidarność” działających za granicą
    


    
      Nr 190. 1982 maj 31, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Falcon” dotycząca Juana Maríi Fernándeza Krohna – zamachowca na życie papieża Jana Pawła II, sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 191. 1982 maj 31, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca Juana Maríi Fernándeza Krohna – zamachowca na życie papieża Jana Pawła II, sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 192. 1982 maj 31, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Teofil” dotycząca Juana Maríi Fernándeza Krohna – zamachowca na życie papieża Jana Pawła II, sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 193. 1982 czerwiec 2, Gdańsk – Plan zabezpieczenia operacyjnego działacza opozycji antykomunistycznej Jacka Gajka opracowany przez zastępcę naczelnika Wydziału III KW MO w Gdańsku kpt. Antoniego Domańskiego
    


    
      Nr 194. 1982 czerwiec 7, Gdańsk – Doniesienie agenturalne TW ps. „Wolny” dotyczące osób pracujących w Biurze Pełnomocnika Wojewody Gdańskiego ds. Zarządu Majątkiem Komisji Krajowej i Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność” odebrane przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 195. 1982 czerwiec 9, Warszawa – Pismo kierownika Centralnej Grupy Operacyjnej MSW płk. Adama Malika do zastępcy komendanta wojewódzkiego MO ds. Służby Bezpieczeństwa w Gdańsku dotyczące Zbigniewa Bujaka
    


    
      Nr 196. 1982 czerwiec 13, Gdańsk – Szyfrogram zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego do naczelnika Wydziału III Departamentu V MSW dotyczący wydarzeń po mszy w bazylice Mariackiej w Gdańsku w dniu 13 czerwca 1982 r.
    


    
      Nr 197. 1982 czerwiec 14, Gdańsk – Notatka służbowa dotycząca wydarzeń mających miejsce w Gdańsku w dniu 13 czerwca 1982 r. sporządzona przez naczelnika Wydziału „B” KW MO w Gdańsku mjr. Antoniego Cierluka
    


    
      Nr 198. 1982 czerwiec 15, Gdańsk – Doniesienie agenturalne TW ps. „Konrad” dotyczące Marka Chodkiewicza odebrane przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku chor. Wiesława Sobieckiego
    


    
      Nr 199. 1982 czerwiec 18, Gdańsk – Pismo naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka do naczelnika Wydziału III Departamentu V MSW dotyczące rozmów operacyjnych przeprowadzonych z rodzinami działaczy NSZZ „Solidarność” pozostających za granicą po wprowadzeniu stanu wojennego
    


    
      Nr 200. 1982 czerwiec 22, Gdańsk – Pismo kierownika Wydziału Administracyjnego KW PZPR w Gdańsku Kazimierza Wiśniewskiego do zastępcy komendanta wojewódzkiego MO płk. Sylwestra Paszkiewicza dotyczące biuletynu „Contra”
    


    
      Nr 201. 1982 czerwiec 26, Gdańsk – Notatka służbowa dotycząca sytuacji w Trójmieście po wprowadzeniu stanu wojennego sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 202. 1982 czerwiec 28, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca Jana Kuczmarskiego sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 203. 1982 czerwiec 28, Gdańsk – Notatka służbowa z rozmowy profilaktyczno-ostrzegawczej przeprowadzonej z rodzicami Sławomira Czarlewskiego sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 204. 1982 czerwiec 30, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Teofil” dotycząca osób przebywających w Biurze Pełnomocnika Wojewody Gdańskiego ds. Zarządu Majątkiem Komisji Krajowej i Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność” sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 205. 1982 lipiec 6, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Emir” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku ppor. Ryszarda Tomczaka
    


    
      Nr 206. 1982 lipiec 8, Gdańsk – Doniesienie agenturalne TW ps. „Wolny” dotyczące Moniki Makoś odebrane przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 207. 1982 lipiec 10, Gdańsk – Meldunek naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczący operacyjnej ochrony NSZZ „Solidarność” w Gdańsku
    


    
      Nr 208. 1982 lipiec 10, Gdańsk – Meldunek naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczący działań operacyjnych prowadzonych w ramach sprawy obiektowej krypt. „Renesans”
    


    
      Nr 209. 1982 lipiec 12, Gdynia – Wyciąg z informacji uzyskanej od TW ps. „Bolek” dotyczący Juana Maríi Fernándeza Krohna – zamachowca na życie Jana Pawła II, sporządzony przez inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku starszego sierżanta sztabowego Henryka Landowskiego
    


    
      Nr 210. 1982 lipiec 13, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Kujawiak” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku ppor. Ryszarda Tomczaka
    


    
      Nr 211. 1982 lipiec 15, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Falcon” dotycząca Lecha Wałęsy sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 212. 1982 lipiec 17, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Kujawiak” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku ppor. Ryszarda Tomaczaka
    


    
      Nr 213. 1982 lipiec 19, Gdańsk – Notatka ze spotkania z TW ps. „Krzysztof” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez kierownika Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Jerzego Żmudę
    


    
      Nr 214. 1982 lipiec 26, Gdańsk – Meldunek naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczący turystów z RFN przebywających w Trójmieście
    


    
      Nr 215. 1982 lipiec 27, Gdańsk – Szyfrogram Wydziału V KW MO w Gdańsku do dyrektora Departamentu V MSW dotyczący rozpoznania opinii załóg zakładów pracy na temat posiedzenia Sejmu PRL
    


    
      Nr 216. 1982 lipiec 30, Gdańsk – Szyfrogram naczelnika Wydziału Śledczego KW MO w Gdańsku mjr. Stefana Rutkowskiego do Wydziału Inspekcji Biura Śledczego MSW w Warszawie dotyczący Mirosława Krupińskiego
    


    
      Nr 217. 1982 sierpień 3, Gdańsk – Wyciąg z informacji TW ps. „Marek” dotyczący osób podających się za członków Komisji Socjalnej NSZZ „Solidarność” sporządzony przez inspektora referatu operacyjnego Sekcji Zabójstw i Rozbojów Wydziału Kryminalnego KM MO w Gdańsku plut. Bogusława Trzoska
    


    
      Nr 218. 1982 sierpień 6, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Lena” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 219. 1982 sierpień 9, Gdańsk – Szyfrogram zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka do zastępcy dyrektora Biura Studiów SB MSW w Warszawie płk. Adama Malika dotyczący działaczy NSZZ „Solidarność” ubiegających się o wyjazd na emigrację
    


    
      Nr 220. 1982 sierpień 17, Gdańsk – Pismo naczelnika Wydziału Śledczego KW MO w Gdańsku mjr. Stefana Rutkowskiego do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące archiwów Radiowej Agencji „Solidarności” oraz Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność”
    


    
      Nr 221. 1982 sierpień 18, Warszawa – Pismo naczelnika Wydziału III Departamentu V MSW płk. Mieczysława Greszty do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące informacji TW ps. „Jantar” na temat komisji charytatywnej działającej w parafii pw. św. Brygidy w Gdańsku oraz spotkań organizowanych przez Joannę Wojciechowicz
    


    
      Nr 222. 1982 sierpień 20, Gdańsk – Doniesienie agenturalne TW ps. „Konrad” dotyczące sytuacji w miejscu pracy TW odebrane przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku chor. Wiesława Sobieckiego
    


    
      Nr 223. 1982 sierpień 20, Gdańsk – Doniesienie agenturalne TW ps. „Wolny” dotyczące wizyty u ks. Henryka Jankowskiego odebrane przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 224. 1982 sierpień 20, Gdańsk – Meldunek naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczący działalności prowadzonej przez Jana Iwanowskiego
    


    
      Nr 225. 1982 maj 29, Gdańsk – Meldunek zastępcy naczelnika Wydziału II KW MO w Gdańsku kpt. Andrzeja Kuzioły dotyczący Jana Iwanowskiego
    


    
      Nr 226. 1982 sierpień 23, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 227. 1982 sierpień 26, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka do naczelnika Wydziału Śledczego KW MO w Gdańsku dotyczące Zygmunta Błażka
    


    
      Nr 228. 1982 sierpień 30, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Falcon” dotycząca sytuacji w Zakładach Naprawczych Taboru Kolejowego w Gdańsku-Przeróbce sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 229. 1982 wrzesień 7, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Lena” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 230. 1982 wrzesień 8, Gdańsk – Doniesienie agenturalne TW ps. „Wolny” dotyczące redaktora czasopisma „Die Welt” Krzysztofa Hyły odebrane przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 231. 1982 wrzesień 8, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego do naczelnika Wydziału I Departamentu V MSW dotyczące m.in. działalności i likwidacji nielegalnych organizacji istniejących na terenie województwa gdańskiego
    


    
      Nr 232. 1982 wrzesień 10, Gdańsk – Meldunek zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego dotyczący działalności i likwidacji nielegalnych organizacji istniejących na terenie województwa gdańskiego
    


    
      Nr 233. 1982 wrzesień 21, Płock – Szyfrogram naczelnika Wydziału V KW MO w Płocku mjr. Andrzeja Piotrowskiego do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczący byłego wiceprzewodniczącego Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” Ziemi Kutnowskiej Kazimierza Zyskowskiego
    


    
      Nr 234. 1982 wrzesień 22, Gdańsk – Meldunek zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego dotyczący działalności wydawniczej prowadzonej na terenie Trójmiasta w okresie stanu wojennego
    


    
      Nr 235. 1982 wrzesień 23, Gdańsk – Notatka służbowa dotycząca Polskiej Misji Katolickiej działającej w Hamburgu sporządzona na podstawie doniesienia agenturalnego TW ps. „Janusz” przez zastępcę naczelnika Wydziału Paszportów KW MO w Gdańsku mjr. Zdzisława Sobańskiego
    


    
      Nr 236. 1982 wrzesień 27, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Kujawiak” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku ppor. Ryszarda Tomczaka
    


    
      Nr 237. 1982 wrzesień 27, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Lena” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 239. 1982 październik 1, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału II KW MO w Gdańsku kpt. Andrzeja Kuzioły do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące sprawy operacyjnego sprawdzenia krypt. „Samotny”
    


    
      Nr 240. 1982 październik 4, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Kujawiak” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku ppor. Ryszarda Tomczaka
    


    
      Nr 241. 1982 październik 4, Gdańsk – Szyfrogram naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka do naczelnika Wydziału III Departamentu V MSW dotyczący m.in. operacyjnego rozpoznania stosunku konspiracyjnych ugrupowań do reaktywowania i przyszłości ruchu związkowego
    


    
      Nr 242. 1982 październik 11, Toruń – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Toruniu por. Kazimierza Cyzmana do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące przebywającej w Grudziądzu Janiny Tuszkowskiej
    


    
      Nr 243. 1982 październik 11, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka do naczelnika Wydziału Śledczego KW MO w Gdańsku dotyczące Jacka Taylora
    


    
      Nr 244. 1982 październik 12, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka do naczelnika Wydziału I Biura Studiów MSW w Warszawie dotyczące przewodniczącego Krajowej Rady Kombatantów NSZZ „Solidarność” Zbigniewa Mazura
    


    
      Nr 245. 1982 październik 13, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Kujawiak” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku ppor. Ryszarda Tomczaka
    


    
      Nr 246. 1982 październik 18, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Wolny” dotycząca osób prowadzących działalność opozycyjną po wprowadzeniu stanu wojennego sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 247. 1982 październik 19, Gdańsk – Pismo zastępcy komendanta wojewódzkiego MO ds. SB w Gdańsku płk. Sylwestra Paszkiewicza do dyrektora Biura Studiów SB MSW płk. Władysława Kucy dotyczące m.in. nielegalnych ugrupowań powstałych na bazie zdelegalizowanego NSZZ „Solidarność”
    


    
      Nr 248. 1982 październik 21, Gdańsk – Doniesienie agenturalne TW ps. „Wolny” dotyczące pełnomocnika wojewody gdańskiego ds. zarządu majątkiem Komisji Krajowej i Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność” odebrane przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 249. 1982 październik 28, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Lena” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 250. 1982 październik 28, Wrocław – Szyfrogram zastępcy komendanta wojewódzkiego ds. SB KW MO we Wrocławiu płk. Czesława Błażejewskiego do zastępcy komendanta wojewódzkiego ds. SB w KW MO w Gdańsku dotyczący dokumentu znalezionego w trakcie przeszukania mieszkania, w którym ukrywał się Władysław Frasyniuk
    


    
      Nr 251. 1982 listopad 4, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Falcon” dotycząca opozycji antykomunistycznej w Trójmieście sporządzona przez starszego inspektora Sekcji 3 Wydziału V KW MO w Gdańsku por. Ryszarda Dąbrowskiego
    


    
      Nr 252. 1982 listopad 15, Olsztyn – Pismo naczelnika Wydziału V KW MO w Olsztynie ppłk. Eugeniusza Woźniaka do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące dystrybucji zagranicznych przesyłek poza obiegiem pocztowym
    


    
      Nr 253. 1982 listopad 18, Gdynia – Notatka służbowa starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku dotycząca sytuacji związkowej w Zarządzie Portu Gdynia
    


    
      Nr 254. 1982 listopad 18, Gdynia – Notatka służbowa starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Kazimierza Borysa dotycząca tworzenia nowych związków zawodowych w Stoczni im. Komuny Paryskiej w Gdyni
    


    
      Nr 255. 1982 listopad 19, Gdańsk – Szyfrogram naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka do naczelnika Wydziału I Departamentu V MSW dotyczący grup inicjujących i założycielskich koncesjonowanych związków zawodowych
    


    
      Nr 256. 1982 grudzień 8, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka do naczelnika Wydziału V KW MO w Elblągu dotyczące osób utrzymujących kontakt z Ryszardem Kalinowskim
    


    
      Nr 257. 1982 grudzień 16, Gdańsk – Pismo naczelnika Wydziału do Walki z Przestępstwami Gospodarczymi KW MO w Gdańsku ppłk. Władysława Sikorskiego do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące aktora Teatru Dramatycznego w Gdyni Stefana Iżyłowskiego
    


    
      Nr 258. 1982 grudzień 22, Toruń – Pismo naczelnika Wydziału V KW MO w Toruniu mjr. Mariana Kolbowicza do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące informacji na temat niektórych osób internowanych w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku
    


    
      Nr 259. 1983, Gdańsk – Meldunek naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczący sprawy operacyjnego sprawdzenia krypt. „Opiekunka” prowadzonej w związku z działalnością opozycyjną Anny Żochowskiej
    


    
      Nr 260. 1983 styczeń 5, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Lena” dotycząca uroczystości zorganizowanych przez konspiracyjne struktury NSZZ „Solidarność” w dniu 16 grudnia 1982 r. sporządzona przez starszego inspektora Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Zbigniewa Miazgę
    


    
      Nr 261. 1983 styczeń 13, Warszawa – Pismo naczelnika Wydziału III Departamentu V MSW płk. Mieczysława Greszty do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące kierunków pracy operacyjnej w zakresie rozpracowań emigracyjnych struktur „Solidarności”
    


    
      Nr 262. 1983 styczeń 13, Bydgoszcz – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Bydgoszczy mjr. Leonarda Rybackiego do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące planowanej mszy w bazylice Mariackiej w Gdańsku w dniu 16 stycznia 1983 r.
    


    
      Nr 263. 1983 styczeń 15, Gdańsk – Informacja dotycząca odbudowy związków zawodowych w województwie gdańskim opracowana przez Wydział Organizacyjny KW PZPR w Gdańsku
    


    
      Nr 264. B.d.m. – Informacja dotycząca powoływania grup inicjatywnych i związków zawodowych w zakładach pracy ochranianych przez Wydział V KW MO w Gdańsku
    


    
      Nr 265. B.d.m. – Notatka służbowa dotycząca grupy inicjatywnej powołanej w Gdańskiej Stoczni Remontowej i Stoczni Północnej
    


    
      Nr 266. B.d.m. – Notatka służbowa dotycząca grupy inicjatywnej działającej w Stoczni Gdańskiej im. Lenina
    


    
      Nr 267. B.d.m. – Tabela przedstawiająca proces odtwarzania przez SB struktur związkowych w zakładach pracy województwa gdańskiego
    


    
      Nr 268. 1983 styczeń 21, Gdynia – Pismo zastępcy szefa Wydziału III Oddziału WSW Gdynia-Oksywie kmdr. ppor. Włodzimierza Derlacza do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące podejrzenia prowadzenia nielegalnej działalności drukarskiej
    


    
      Nr 269. 1983 luty 3, Gdańsk – Meldunek zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego dotyczący wszczęcia przez Prokuraturę Wojewódzką w Gdańsku śledztwa w sprawie nieprawidłowości finansowych w Zarządzie Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność”
    


    
      Nr 270. 1983 luty 4, Słupsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Słupsku kpt. Janusza Fyki do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące sprawy operacyjnego rozpracowania krypt. „Wichrzyciel”
    


    
      Nr 271. 1983 luty 7, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka do naczelnika Wydziału V KW MO w Bielsku-Białej dotyczące Krystyny Zonko
    


    
      Nr 272. 1983 luty 17, Gdańsk – Informacja dotycząca odbudowy związków zawodowych w województwie gdańskim opracowana przez Wydział Organizacyjny KW PZPR w Gdańsku
    


    
      Nr 273. 1983 luty 17, Gdynia – Pismo zastępcy szefa Wydziału III Oddziału WSW Gdynia-Oksywie kmdr. ppor. Włodzimierza Derlacza do naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku dotyczące Leona Stobieckiego i Mirosława Kamieńskiego
    


    
      Nr 274. 1983 luty 18, Warszawa – Informacja dyrektora Departamentu I MSW płk. Fabiana Dmowskiego na temat przerzutu z Kanady sprzętu poligraficznego i elektronicznego dla opozycji antykomunistycznej w PRL
    


    
      Nr 275. 1983 luty 24, Gdańsk – Szyfrogram zastępcy naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka do naczelnika Wydziału V KW MO w Słupsku dotyczące Ryszarda Grabowskiego
    


    
      Nr 276. 1983 kwiecień 26, Gdańsk – Meldunek naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczący przekazania sprawy obiektowej krypt. „Klan” do dalszego prowadzenia przez Inspektorat 2 KW MO w Gdańsku
    


    
      Nr 277. 1983 kwiecień 30, Gdańsk – Meldunek naczelnika Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr. Henryka Łapuszka dotyczący przekazania sprawy obiektowej krypt. „Renesans” do dalszego prowadzenia przez Inspektorat 2 KW MO w Gdańsku
    


    
      Nr 278. 1983 listopad 3, Gdańsk – Wniosek o zakończenie sprawy obiektowej krypt. „Związek” sporządzony przez kierownika Inspektoratu 2 KW MO w Gdańsku mjr. Zbigniewa Pawlickiego
    


    
      Nr 279. 1985 maj 4, Gdańsk – Wniosek o zakończenie sprawy obiektowej krypt. „Renesans”/„Mrowisko” sporządzony przez kierownika Inspektoratu 2 KW MO w Gdańsku mjr. Zbigniewa Pawlickiego
    

  


  
    Wykaz skrótów
  


  
    Indeks nazwisk i pseudonimów
  


  
    Poprzednie tomy wydawnictwa źródłowego
  


  Wstęp


  „NSZZ «Solidarność» w okresie obrad I KZD oficjalnie wkroczył na drogę otwartej konfrontacji z władzą państwową, przy czym działalność czysto związkowa potraktowana została przez delegatów marginesowo, w sprzeczności z dążeniami i oczekiwaniami szerokich mas członkowskich” – czytamy w dokumencie zamykającym sprawę obiektową krypt. „Sejmik”, założoną przez gdańską Służbę Bezpieczeństwa w celu operacyjnej ochrony I Krajowego Zjazdu Delegatów NSZZ „Solidarność” (wrzesień–październik 1981 r.)1. Podsumowując obrady, których pokłosiem były uchwały wyznaczające szeroki społeczno-polityczny kierunek działania związku oraz wybór jego nowych władz, naczelnik Wydziału V KW MO w Gdańsku mjr Henryk Łapuszek postulował „konieczność dalszej operacyjnej ochrony ruchu związkowego NSZZ «Solidarność» […], jak i izolacji bądź eliminacji z życia związkowego działaczy reprezentujących linię antysocjalistyczną i antypaństwową, ukierunkowaną na zmianę aktualnego układu sił w kraju”2.


  Koronnym dowodem na owo „oficjalne wkroczenie związku na drogę otwartej konfrontacji” była dla komunistów choćby uchwała zjazdu o samorządzie pracowniczym, której założenia stały w kontrze do lansowanej przez władze branżowej koncepcji samorządu pracowniczego, czy też zapowiedź projektu nowej ordynacji wyborczej do sejmu i rad narodowych (odczytywana jako próba zdominowania przez „Solidarność” organów władzy ustawodawczej i wykonawczej). Z kolei kontrrewolucyjna wymowa „Posłania do ludzi pracy Europy Wschodniej”, wzywającego robotników do walki o prawo do swobodnego zrzeszania się, wywołała burzę na Kremlu. Leonid Breżniew uznał dokument za niebezpieczny i prowokacyjny, a sam zjazd moskiewska „Prawda” nazwała antyradziecką orgią.


  NSZZ „Solidarność” od początku istnienia nie mieścił się w wąskich ramach organizacji skupionej jedynie na walce o prawa socjalno-bytowe robotników. Był dzieckiem WZZ „Wybrzeża”, konglomeratem wolnościowych idei, w którym ścierały się różnorodne koncepcje ruchu związkowego, a kwestie socjalne współbrzmiały z postulatami demokratyzacji życia społecznego i wolności obywatelskich. Powiązania z opozycyjnymi organizacjami (KSS „KOR”, KPN, ROPCiO, RMP), wywierającymi wpływ na politykę związku, władza odbierała jako szczególnie niebezpieczne i przeciwstawiała „ekstremistom” i „politykierom” zwolenników koncepcji „czystego ruchu związkowego”. Ideowa różnorodność z jednej strony dawała komunistom możliwość rozgrywania wewnątrzzwiązkowych konfliktów (choćby na linii Wałęsa–Gwiazda)3, z drugiej jednak stwarzała niebezpieczeństwo zdominowania związku przez solidarnościową ekstremę. Przykładem może być finał I KZD – wybór Lecha Wałęsy na przewodniczącego „Solidarności”, który przebiegł po myśli bezpieki (i pod jej auspicjami, biorąc pod uwagę zadaniowanie osobowych źródeł informacji na popieranie Wałęsy), a zarazem konfrontacyjny wobec władz wydźwięk wielu przyjętych uchwał, za co winą obarczano radykalne skrzydło związku. „Zjazd «Solidarności» nie był rzeczywistym obrazem opinii szerokich rzesz członkowskich tego związku, a[le] jedynie grupy jego liderów, którym udało się narzucić delegatom wrogie poglądy – konkludowali członkowie KC PZPR po zakończeniu obrad. Dodawali też, że „analiza dotychczasowego rozwoju sytuacji wewnętrznej kraju, jak i […] możliwe w tej chwili prognozy dalszego biegu wydarzeń uzasadniają tezę, iż polityczne rozwiązanie obecnej sytuacji kryzysowej staje się niemożliwe”4. 


  W rzeczywistości tezę o niemożności politycznego konsensusu na linii władza–związek sformułowano na długo przedtem. Do siłowej rozprawy z „Solidarnością” MON i MSW przygotowywało się przecież już od listopada 1980 r. Kluczowe dla władz było odizolowanie od reszty społeczeństwa działaczy „Solidarności” i organizacji opozycyjnych prezentujących postawy uznane za wrogie i antysocjalistyczne.


  W nocy z 12 na 13 grudnia 1981 r. MSW rozpoczęło realizację trzech szeroko zakrojonych operacji o kryptonimach „Jodła” (pozbawienie wolności), „Klon” (rozmowy ostrzegawcze) i „Azalia” (blokada łączności). Pierwsza polegała na internowaniu działaczy opozycji antykomunistycznej w specjalnie do tego przygotowanych ośrodkach odosobnienia, zakładach karnych i obozach. Warto dodać, że wprowadzenie stanu wojennego zbiegło się z obradami Komisji Krajowej NSZZ „Solidarność”, co ułatwiło MO i SB aresztowanie przedstawicieli kierownictwa związku, przebywających w trójmiejskich hotelach bądź zmierzających na dworzec kolejowy5. Do 15 maja 1982 r. w wyniku działań operacyjnych KW MO w Gdańsku osadzono w miejscach odosobnienia 370 osób (65 działaczy podziemia wciąż pozostawało w ukryciu, m.in. Bogdan Borusewicz, Bogdan Lis, Aleksander Hall, Marian Świtek). Równolegle – w ramach operacji krypt. „Klon” – funkcjonariusze SB przeprowadzali rozmowy ostrzegawcze z osobami z kręgu opozycji demokratycznej nieprzewidzianymi do internowania. Bezpieka obawiała się jednak, że mogą one podjąć działalność konspiracyjną. Potencjalne zagrożenie neutralizowała poprzez zastraszanie (groźba odpowiedzialności karnej za działalność antypaństwową czy utraty pracy) oraz nakłanianie do podpisania deklaracji lojalności, a czasem zobowiązania do współpracy z aparatem represji. Do połowy maja 1982 r. funkcjonariusze gdańskiej bezpieki przeprowadzili 1211 takich rozmów, z których 843 zakończyły się podpisaniem „lojalki”, a 186 pozyskaniem w charakterze osobowego źródła informacji6.


  Wszelkie przejawy łamania przepisów stanu wojennego karano z niezwykłą surowością. Drakońskie wyroki ferowane przez Sąd Marynarki Wojennej w Gdyni wobec organizatorów strajków, uczestników manifestacji ulicznych, kolporterów ulotek czy podziemnych drukarzy miały zniechęcać społeczeństwo do angażowania się w jakiekolwiek formy sprzeciwu. Jednak mimo szoku wywołanego brutalnością wojska i milicji wielu mieszkańców Trójmiasta głośno protestowało przeciwko zamachowi na wolność dokonanemu przez reżim komunistyczny. Co prawda do 20 grudnia władzy udało się wygasić strajki w regionie i stłumić wystąpienia uliczne, ale bardzo szybko na terenie województwa zaczęły zawiązywać się organizacje konspiracyjne. Najważniejszą z nich była Regionalna Komisja Koordynacyjna NSZZ „Solidarność” (lokalna ekspozytura Ogólnopolskiego Komitetu Oporu przemianowanego na Tymczasową Komisję Koordynacyjną NSZZ „Solidarność”) kierowana przez pozostających w ukryciu: Bogdana Borusewicza, Stanisława Jarosza, Bogdana Lisa, Mariana Świtka i Aleksandra Halla. W pierwszej połowie 1982 r. SB odnotowała na terenie Trójmiasta istnienie także kilku innych organizacji, np.: Ruchu Oporu Młodych, Komitetu Obrony Społecznej, „Solidarności” Wojewódzkiego Przedsiębiorstwa Komunikacyjnego, Międzyzakładowego Komitetu Oporu NSZZ „Solidarność”, Grupy „Krzyk”, Robotniczego Komitetu Regionalnego, Terytorialno-Związkowego Komitetu Samoobrony Społecznej „Solidarność” czy Grupy „Solidarność 82”. Ich aktywność sprowadzała się głównie do opracowywania, druku i kolportażu podziemnych publikacji, małego sabotażu (m.in. akcje plakatowe), organizowania wystąpień rocznicowych czy nawoływania do strajków w zakładach pracy. Gdańska bezpieka rozpracowywała je w ramach wielu spraw operacyjnych (SOS, SOR) o krypt. m.in.: „Hades”, „Działacz”, „Mafia”, „Docent”, „Student”, „Drukarz”, „Gdańsk”, „Karawan”, „Drużyna”, „Maszyna”, „Jagoda”, „Zorza”, „Cela”, „Sierżant”, „Hak”, „Loża”, „Malarze”, „Zespół”, „Przedszkole”, „Kanał”7.


  Kierownictwo KW MO w Gdańsku szybko zorientowało się, że większej kontroli operacyjnej wymagają też kościoły i parafie Wybrzeża. „Uzyskiwane ostatnio przez Wydział III i V Służby Bezpieczeństwa w Gdańsku informacje wykazują, że istnieje w Trójmieście grupa księży udzielających czynnego wsparcia dla ukrywających się przed internowaniem działaczy opozycyjnych” – alarmowano w „Planie działań operacyjnych krypt. «Jutrzenka»” z 21 stycznia 1982 r. Podejmowane czynności wymierzone były w niepokornych duchownych, którzy „wykorzystując pomieszczenia plebanii i klasztorów, mogą przetrzymywać u siebie poszukiwanych aktywistów Ruchu Młodej Polski i «Solidarności» oraz działają na rzecz formowania konspiracyjnych struktur opozycji politycznej. […] księża z tych placówek kościelnych (ks. Słoma, ks. Bogdanowicz, ks. Jankowski, ks. Jastak i ks. Rogatka) mają być współuczestnikami i protektorami tej nielegalnej działalności”8.


  Władza poprzez internowanie przywódców opozycji i swoich najzagorzalszych przeciwników oczyściła sobie przedpole do realizacji koncepcji budowy nowego związku zawodowego. Jego trzon stanowić mieli dotychczasowi działacze „Solidarności” – zwolennicy czystego nurtu związkowego, rozczarowani kierunkiem, który obrała ona pod wpływem KSS „KOR”, ROPCiO czy KPN. Operacja ta miała skupić dawnych działaczy wokół nowej inicjatywy, przyspieszyć likwidację „starej” „Solidarności” oraz storpedować zawiązywanie się podziemnych struktur opozycyjnych9. Jeszcze przed 13 grudnia 1981 r. w komendach wojewódzkich MO opracowano alternatywne składy osobowe zarządów regionów związku, które miały zastąpić internowane kierownictwo. Na szefa gdańskiej „Solidarności” typowany był wówczas Adam Sitko – TW ps. „Albinos” (innymi kandydatami byli Florian Wiśniewski i Stanisław Jarosz), natomiast szkieletowy Zarząd Regionu Gdańskiego tworzyć miało 11 tajnych współpracowników: „Konrad”, „Jurek”, „Mały”, „Marek”, „M”, „Kacper”, „Marian”, „Ludwik”, „Czarny”, „Petersen”, „Julia”10.


  Dwudziestego trzeciego grudnia 1981 r. na mocy decyzji nr 0026 gen. dyw. Bogusława Stachury powołano grupę operacyjną MSW na czele z dyrektorem Departamentu V MSW płk. Józefem Sasinem. Jej najważniejszym zadaniem był nadzór nad realizacją koncepcji budowy nowej „Solidarności” (podobne grupy powstały na szczeblu wojewódzkim, gdańskiej szefował mjr Franciszek Chmielewski – zastępca Wydziału V KW MO). Załącznikiem do decyzji gen. Stachury były „Założenia taktyki działania w stosunku do związku zawodowego «Solidarność» w zakresie tworzenia nowych struktur związkowych”. W dokumencie tym stwierdzono, że sytuacja sprzyja „częściowemu odbudowaniu ogniw «Solidarności» w oparciu o aktyw związkowy, który będzie dawał gwarancję spełnienia przez «Solidarność» funkcji związku zawodowego w PRL”11. Zgodnie z tą logiką grupy inicjatywne składać się miały z osobowych źródeł informacji oraz działaczy marginalizowanych dotąd przez ekstremę i skonfliktowanych z władzami związku, przy czym należało „brać także pod uwagę pozytywnych politycznie działaczy z dotychczasowych ogniw «Solidarności» dla zachowania pozoru odnowy i jej ciągłości”. 


  W celu koordynacji działań operacyjnych na szczeblu wojewódzkim 19 stycznia 1982 r. Wydział V KW MO w Gdańsku wszczął sprawę obiektową krypt. „Renesans”12. W jej założeniach poza powtórzeniem głównych tez zamieszczonych w dokumencie z 23 grudnia 1981 r. zawarto również potrzebę „tworzenia grup wspierających działalność nieoficjalnych grup inicjatywnych, rekrutujących się z szeroko rozumianego aktywu związkowego, […] operacyjnego przeciwdziałania wszelkim próbom tworzenia struktur organizacyjnych [NS]ZZ «Solidarność», opartych na założeniach programowych okresu poprzedzającego wprowadzenie stanu wojennego, […] zabezpieczania operacyjnego działalności grup inicjatywnych (w przyszłości ruchu związkowego) przed oddziaływaniem i nieuzasadnioną penetracją zagranicznych ośrodków dywersji ideologicznej oraz różnych instytucji państw kapitalistycznych”13.


  Inicjatywa władz została odebrana przez pracowników zakładów pracy Wybrzeża z nieufnością i dużą rezerwą, niejednokrotnie przybierającą formę otwartej wrogości. Dostrzegało to m.in. kierownictwo Wydziału V KW MO w Gdańsku, które podsumowywało mizerne efekty swoich działań: „W części zakładów pracy reprezentowane postawy załóg są wymownie negatywne, gdyż do chwili obecnej nie powstały w nich nawet grupy inicjatywne. Dla przykładu z większych zakładów pracy są to: WPK Gdańsk, Gdynia, «Polmo» w Tczewie, «Unimor» w Gdańsku i wiele innych”, a następnie dodawało, że „w niektórych zakładach, np. Przedsiębiorstwie Obrotu Produktami Naftowymi «CPN» w Gdańsku, powołanie grupy inicjatywnej spotkało się z przypadkami drwin, presji [na] wystąpienie z tej grupy”. Odnotowano również „kilka przypadków stosowania terroru psychicznego w stosunku do aktywu nowych związków zawodowych, w tym głównie w Zarządzie Portu Gdańsk i Gdynia”14. W podobnym tonie wypowiadali się także partyjni towarzysze z Wydziału Organizacyjnego KW PZPR w Gdańsku, którzy w połowie lutego 1983 r. utyskiwali, że na ponad tysiąc zakładów pracy województwa gdańskiego zaledwie w połowie zdołano utworzyć grupy inicjatywne, z czego Sąd Wojewódzki w Gdańsku zarejestrował jedynie 177 (jako formalne związki zawodowe). Nadmieniali przy tym, że „klimat społeczny wobec problemu związków zawodowych jest nadal niekorzystny. Przeważająca część załóg zachowuje się obojętnie. Występują od czasu do czasu przykłady działania propagandy podziemia politycznego nawołujące do bojkotu nowych związków […], generalnie do nowo tworzonych związków zawodowych wstąpiło od kilku do kilkunastu procent załóg”15.


  Niedługo potem sprawę krypt. „Renesans” zamknięto16. Decyzję tę uzasadniono przyjęciem przez Sejm PRL 8 października 1982 r. Ustawy o związkach zawodowych. Otwierała ona drogę do powstawania samorządów pracowniczych nowej generacji, przez co „grupy inicjatywne, spełniwszy w większym lub mniejszym stopniu nałożone na nie zadania, przestały formalnie istnieć”17.


  * * *


  Zarysowane powyżej wydarzenia i procesy dokumentuje materiał źródłowy zgromadzony w niniejszej publikacji, stanowiącej trzeci i zarazem ostatni tom wydawnictwa ukazującego działania operacyjne Służby Bezpieczeństwa w Gdańsku wobec NSZZ „Solidarność” prowadzone od 14 listopada 1980 r. do 10 listopada 1983 r. w ramach sprawy obiektowej krypt. „Klan”. Materiał wzbogacono o dokumenty wytworzone przez SB w ramach SO krypt. „Renesans”/„Mrowisko”18.


  W czasie selekcji dokumentów starano się wybrać te ukazujące możliwie szerokie spektrum działań aparatu represji wobec NSZZ „Solidarność”. Trzon wydawnictwa stanowią doniesienia osobowych źródeł informacji, meldunki z działań podjętych wobec osób rozpracowywanych, analizy i założenia operacyjne SB oraz sprawozdania z ich realizacji. Z uwagi na dostępne opracowania zrezygnowano z publikacji list osób internowanych19 oraz luźnych notatek sporządzanych przez funkcjonariuszy nadzorujących powstawanie grup inicjatywnych, czytelnych i zrozumiałych jedynie dla ich autorów.


  Dokumenty zredagowano zgodnie z przyjętymi kanonami edycji źródeł. Pominięto dane teleadresowe i informacje na temat życia osobistego. Wszystkie ingerencje w pierwotną strukturę tekstu zaznaczono stosownymi przypisami.


  Przypisy biograficzne przygotowano na podstawie źródeł z archiwów IPN, publikacji książkowych oraz biogramów zamieszczonych na stronie internetowej Encyklopedii Solidarności, do której za każdym razem podano link. Przebieg służby funkcjonariuszy SB ustalono na podstawie kart ewidencyjnych, akt osobowych oraz katalogu funkcjonariuszy aparatu bezpieczeństwa opublikowanego na stronie internetowej IPN. W przypadku biogramów osobowych źródeł informacji (TW, KO, KS) w przypisach podano źródło, na podstawie którego dokonano identyfikacji (teczka personalna i pracy, karta ewidencyjna, dzienniki archiwalne, dzienniki korespondencyjne)20. W razie braku danych pozwalających na zidentyfikowanie osoby ukrytej za pseudonimem poinformowano o tym odpowiednim przypisem. W biogramach osób rozpracowywanych przez SB w ramach spraw operacyjnego sprawdzenia i rozpracowania, kwestionariuszy ewidencyjnych czy spraw obiektowych ograniczono się do podania kryptonimu sprawy, wydziału ją rejestrującego oraz okresu jej prowadzenia. Niestety nie zawsze udało się ustalić dane wystarczające do sporządzenia choćby krótkich biogramów.


  Podobnie jak w poprzednich tomach zachowano oryginalny styl dokumentów. Pozostawiono zamiennie używane przez wytwórców skróty nazw Krajowej Komisji Porozumiewawczej (KKP) i Komisji Krajowej (KK). Poprawiono błędy ortograficzne i interpunkcyjne, sporadycznie także gramatyczne czy słownikowe, jeśli powodowały one niezrozumiałość tekstu. Ujednolicono sposób zapisu dat. Wyróżnienia dokonane przez wytwórcę dokumentu, takie jak podkreślenia, wersaliki itp., oddano za pomocą czcionki pogrubionej. Jeżeli zostały one naniesione przez adresata dokumentu, poinformowano o nich w odredakcyjnym przypisie. W nawiasach kwadratowych rozwinięto inicjały (z wyjątkiem sytuacji, kiedy identyfikacja osoby okazała się niemożliwa) oraz uzupełniono brakujące fragmenty tekstu. Niejasności, fragmenty błędne lub nieczytelne, dopiski i przekreślenia opatrzono odpowiednimi przypisami. Przeniesiono do nich również treści niektórych pieczątek.


  Publikowane w niniejszym tomie dokumenty są odzwierciedleniem poglądów i opinii przedstawicieli reżimu komunistycznego – funkcjonariuszy SB i członków PZPR, za które autor publikacji nie ponosi odpowiedzialności.
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      13 AIPN Gd, 003/176, Wniosek o wszczęcie sprawy obiektowej krypt. „Renesans” sporządzony przez zastępcę naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego, 19 I 1982 r., k. 1.

    


    
      14 Ibidem, Informacja dotycząca powoływania grup inicjatywnych i związków zawodowych w zakładach pracy ochranianych przez Wydział V KW MO w Gdańsku, b.d., k. 274–275.

    


    
      15 Ibidem, Informacja dotycząca odbudowy związków zawodowych w województwie gdańskim opracowana przez Wydział Organizacyjny KW PZPR w Gdańsku, 17 II 1983 r., k. 231–237.

    


    
      16 Choć SO krypt. „Renesans”/„Mrowisko” wyrejestrowano dopiero 4 V 1985 r., jej prowadzenia zaniechano już w pierwszej połowie 1983 r. (z tego okresu pochodzą ostanie włączone do sprawy dokumenty), z kolei formalne przesłanki do prowadzenia SO krypt. „Klan” ustały 8 X 1982 r. wraz z przyjęciem przez sejm Ustawy o związkach zawodowych, która delegalizowała de facto NSZZ „Solidarność” (w ramach spraw obiektowych SB zabezpieczała zakłady pracy, instytucje, stowarzyszenia, związki wyznaniowe itp. działające legalnie w ramach systemu prawnego PRL). SO krypt. „Klan” złożono w archiwum 10 XI 1983 r.

    


    
      17 AIPN Gd, 003/176, Wniosek o zakończenie sprawy obiektowej krypt. „Renesans”/„Mrowisko” sporządzony przez kierownika Inspektoratu 2 KW MO w Gdańsku mjr. Zbigniewa Pawlickiego, 4 V 1985 r., k. 192.

    


    
      18 Często kopie tych samych dokumentów – w szczególności doniesień osobowych źródeł informacji – odnajdujemy w teczkach SO krypt. „Klan” i „Renesans”, co jest zrozumiałe, biorąc pod uwagę pokrewieństwo obu operacji skupionych na dezintegracji NSZZ „Solidarność”. Skomplikowaną wewnętrzną strukturę SO krypt. „Klan” omówiono szczegółowo w notach edytorskich do poprzednich tomów niniejszego wydawnictwa.

    


    
      19 Zob. m.in.: P. Brzeziński, K. Filip, I. Hałagida, A. Kazański, K. Maniewska, K. Nawrocki, K. Osiński, P. Wojtowicz, „Trzynastego grudnia roku pamiętnego…”. Internowani w stanie wojennym…; Baza internowanych (projekt realizowany w związku z 40. rocznicą wprowadzenia stanu wojennego w PRL), https://polskiemiesiace.ipn.gov.pl/mie/form/344,Baza-Internowanych.html (dostęp 9 V 2023 r.).

    


    
      20 Warto w tym miejscu podkreślić wagę kart EO-4/77 i EO-4A/77 z kartoteki ogólnoinformacyjnej MSW. Pozwalają one bowiem na dokładne prześledzenie procesu ewidencyjnego w stosunku do osobowych źródeł informacji (bądź figurantów spraw operacyjnych) zarejestrowanych przez komendy wojewódzkie MO. Jest to o tyle cenne, że zamieszczone na nich informacje niejednokrotnie są bardziej szczegółowe niż zapisy zawarte w dziennikach rejestracyjnych, archiwalnych czy kartotekach prowadzonych przez wydziały „C” szczebla wojewódzkiego. Przykładem może być próba identyfikacji TW ps. „Yugo” pozostającego na kontakcie gdańskiej SB, którego donos doprowadził do rozbicia jednej z młodzieżowych organizacji podziemnych działających na terenie Trójmiasta i aresztowania jej członków. Z zapisów w dzienniku rejestracyjnym KW MO/WUSW w Gdańsku wynika, że na stanie miejscowego SB pozostawał jeden TW o takim pseudonimie, którego jednak po ustaleniu personaliów wykluczono z kręgu podejrzanych o sporządzenie donosu (z uwagi na wykształcenie i miejsce pracy). Dopiero wytypowanie na podstawie akt prokuratorskich osoby, co do której istniały poszlaki wskazujące na możliwość podjęcia współpracy z SB, a następnie sprawdzenie jej personaliów w kartotece ogólnoinformacyjnej MSW, pozwoliło na właściwą identyfikację. Okazało się, że na karcie EO-4/77 dot. wspomnianego TW w rubryce „pseudonim” obok ps. „B-50” oraz ps. „M-S”, widnieje również ps. „Yugo”, podczas gdy w dzienniku rejestracyjnym KW MO/WUSW w Gdańsku wpisano jedynie ps. „B-50” (podobnie jak na karcie dot. tej osoby przechowywanej w gdańskim AIPN). W związku z powyższym warto rozważyć podjęcie badań mających na celu weryfikację kompletności zapisów w dziennikach rejestracyjnych prowadzonych przez wydziały „C” i uzupełnić je, choćby w formie elektronicznych adnotacji. Z kolei poszerzenie możliwości wyszukiwania skanów imiennych kart w prowadzonym przez IPN Cyfrowym Archiwum o kwerendy według klucza: numer rejestracyjny, sygnatura, pseudonim/kryptonim pozwoli w przyszłości w pełni wykorzystać potencjał cyfrowej ewidencji, dając badaczom pełny obraz danych rejestracyjnych i znacznie poszerzając możliwości identyfikacji osobowych źródeł informacji, zwłaszcza gdy dysponujemy jedynie numerem rejestracyjnym, sygnaturą bądź pseudonimem (opcja taka już istnieje, a Cyfrowe Archiwum jest uzupełniane o stosowne rekordy, co jest niezwykle czasochłonne ze względu na ogromną liczbę kart ewidencyjnych).

    

  


  Dokumenty


  


  Nr 1


  1981, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego do naczelnika Wydziału IV KW MO w Gdańsku zawierające wykaz osób przewidzianych do zabezpieczenia operacyjnego


  Gdańsk, dniaa 1981 r.


  Tajne spec[jalnego] znaczenia


  Egz. nrb


  „Zatwierdzam”c 


  Naczelnik Wydziału IV


  Komendy Wojewódzkiej MO


  w Gdańsku


  W załączeniu przesyłam wykaz działaczy kierowniczych komórek organizacyjnych NSZZ „Solidarność” na szczeblu regionalnym i krajowym [przeznaczonych] do aktywnego zabezpieczenia operacyjnego w ramach aktualnie prowadzonych spraw, jak i z uwagi na miejsce zatrudnienia.


  1. Fijałkowski Jerzy1 – zatrudniony [w] Biurze Projektów Budownictwa Wiejskiego, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej.


  2. Smulkowski Jędrzej2 – zatrudniony [na] Uniwersytecie Gdański[m], działacz PAX, delegat na I KZD.


  3. Herbasch Christiana3 – członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej (rejestrowana przez wasz wydział).


  Zastępca naczelnika


  Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku


  (–) mjr Franciszek Chmielewski4


  Wyk. w 2 egz.


  Egz. nr 1 – adresat


  Egz. nr 2 – aa


  Opr. LS/NC


  Druk ZM/NC


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 14, k. 38, oryginał, mps.


  
    a Nie wpisano daty dziennej.


    b Nie wpisano numeru egzemplarza.


    c Poniżej odręczny dopisek Płk Paszkiewicz nie wyraził zgody na zatwierdzenie ww. pisma. 20 X [19]81 r.


    
      1 Jerzy Fijałkowski (ur. 1943 r.) – technik drogowy; pracownik Biura Projektów Budownictwa Wiejskiego w Gdańsku; członek RKR NSZZ „Solidarność” w Gdańsku. Zob. AIPN Gd, 645/180288, Akta paszportowe J. Fijałkowskiego.

    


    
      2 Jędrzej Smulkowski (1936–1993) – fizyk; w 1964 r. absolwent UAM w Poznaniu; pracownik naukowy w Instytucie Fizyki UG; członek KIK w Warszawie i Gdańsku; w sierpniu 1980 r. członek KS na UG; współpracownik komisji ekspertów MKS w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; od września 1980 r. w NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. członek Klubu Myśli Politycznej im. Konstytucji 3 Maja; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego i I KZD w Gdańsku; od listopada 1981 r. do wprowadzenia stanu wojennego wiceprzewodniczący KZ NSZZ „Solidarność” UG; oddelegowany do pracy związkowej; od 31 III 1981 r. rozpracowywany przez Wydział IV KW MO w Gdańsku w ramach KE krypt. „Osa”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/18708,Smulkowski-Jedrzej.html (ostatni dostęp 10 XII 2021 r.).

    


    
      3 Christiana Herbasch (ur. 1935 r.) – technik ekonomii; pracowniczka Przedsiębiorstwa Gospodarki Mieszkaniowej w Gdańsku; członek RKR NSZZ „Solidarność” w Gdańsku; 1970–1985 rozpracowywana w ramach SO krypt. „Aktywiści” dot. operacyjnego zabezpieczenia KIK w Gdańsku. Zob. AIPN Gd, 645/36727, Akta paszportowe Ch. Herbasch.

    


    
      4 Franciszek Chmielewski (ur. 1932 r.) – ppłk MO; od 1956 r. w organach bezpieczeństwa; słuchacz KOSz w Czerwieńsku; 1956–1959 oficer techniki operacyjnej Stanowiska „N” Wydziału „T” KW MO w Gdańsku; w 1959 r. słuchacz CW MSW w Legionowie; 1960–1962 oficer operacyjny Wydziału III KW MO w Gdańsku; 1962–1970 inspektor Wydziału IV KW MO w Gdańsku; 1970–1975 kierownik grupy Wydziału IV KW MO w Gdańsku; 1979–1981 zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku; 1982–1985 zastępca naczelnika Wydziału V WUSW w Gdańsku; 1985–1990 naczelnik Wydziału V WUSW w Gdańsku. Zob. AIPN Gd, 214/2486, Akta osobowe F. Chmielewskiego.

    

  


  


  Nr 2


  1981, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr. Franciszka Chmielewskiego do naczelnika Wydziału II KW MO w Gdańsku zawierające wykaz osób przewidzianych do zabezpieczenia operacyjnego


  Gdańsk, dniaa 1981 r.


  Tajne spec[jalnego] znaczenia


  Egz. nrb


  „Zatwierdzam”c 


  Naczelnik Wydziału II


  Komendy Wojewódzkiej MO


  w Gdańsku


  W załączeniu przesyłam wykaz działaczy kierowniczych komórek organizacyjnych NSZZ „Solidarność” na szczeblu regionalnym i krajowym [przeznaczonych] do aktywnego zabezpieczenia operacyjnego w ramach aktualnie prowadzonych spraw, jak i z uwagi na miejsce zatrudnienia.


  1. Marusczyk Konrad1 – zatrudniony w Centrum Informatyki Gospodarki Morskiej, członek Prezydium Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” w Gdańsku.


  2. Cegielski Jacek2 – zatrudniony [w] PLO, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  3. Jaruchowski Jacek3 – zatrudniony [w] PLO, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  4. Gajewski Andrzej4 – zatrudniony [w] MORS w Gdyni, członek Zarządu Regionu.


  5. Miąskowski Marian5 – zatrudniony [w] [PP] Stacje RiTV, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  6. Urbański Roman6 – zatrudniony [w] PKP Zajączkowo, członek Zarządu Regionu.


  7. Woźniak Jan7 – zatrudniony [w] PKS Wejherowo, członek Zarządu Regionu.


  8. Kuskowski Henryk8 – zatrudniony [w] PLO, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej.


  9. Zalewska Halina9 – zatrudniona [w] Zakładzie Produkcji Nasycania Podkładów Kolejowych, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej.


  10. Czerwińska Maria10 – zatrudniona: Urząd Pocztowo-Telekomunikacyjny Gdańsk 6, delegat na I KZD.


  W związku z wyborem Marii Grubby11, zatrudnionej dotychczas w PKP, w skład Prezydium Zarządu Regionu, operacyjnego zabezpieczenia dokona tut[ejszy] Wydział III „A” przy współudziale zainteresowanego pracownika waszego wydziału.


  Zastępca naczelnika


  Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku


  (–) mjr Franciszek Chmielewski


  Wyk. w 2 egz.


  Egz. nr 1 – adresat


  Egz. nr 2 – aa


  Opr. LS/NC


  Druk ZM/NC


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 14, k. 36, oryginał, mps.


  
    a Nie wpisano daty dziennej.


    b Nie wpisano numeru egzemplarza.


    c Poniżej odręczny dopisek Płk Paszkiewicz nie wyraził zgody na zatwierdzenie ww. pisma. 20 X [19]81 r.


    
      1 Konrad Marusczyk (1936–1996) – inżynier elektryk; 1975–1982 pracownik Centrum Informatyki Gospodarki Morskiej w Gdyni; w sierpniu 1980 r. uczestnik strajku w Centrum Informatyki; od września 1980 r. w NSZZ „Solidarność”, przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego; sekretarz Prezydium ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 13 XII 1981 r. – 7 VII 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; członek Bractwa Oblatów św. Brygidy w Gdańsku; w 1988 r. uczestnik strajków w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; 1964–1965 rozpracowywany przez Wydział II KW MO w Katowicach w ramach SOS krypt. „Ósemka”, 1980–1984 przez Wydział II KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach SOS krypt. „Samotny”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/17537,Marusczyk-Konrad.html (dostęp 18 V 2023 r.).

    


    
      2 Jacek Cegielski (ur. 1947 r.) – inżynier nawigator; uczestnik Marca ’68 w Gdańsku; pracownik PLO; przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego i I KZD w Gdańsku, członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 13 XII 1981 r. – 30 VI 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 1981–1989 rozpracowywany przez Wydział II KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach SOS krypt. „Domino”; 1989–1990 zarejestrowany przez Wydział II WUSW w Gdańsku jako OZ. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15374,Cegielski-Jacek.html (dostęp 10 XII 2021 r.).

    


    
      3 Jacek Jaruchowski (ur. 1944 r.) – technik budowy okrętów; pracownik PLO; 1978–1980 współpracownik WZZ Wybrzeża; w sierpniu 1980 r. członek KS w PLO, delegat do MKS w Stoczni Gdańskiej; członek Komitetu Założycielskiego NSZZ „Solidarność” w PLO; delegat na I KZD w Gdańsku; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 13 XII 1981 r. – I 1982 r. ukrywał się; 1982–1984 współorganizator przerzutu sprzętu i materiałów poligraficznych do Polski. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/16294,Jaruchowski-Jacek.html (dostęp 10 XII 2021 r.).

    


    
      4 Andrzej Gajewski (ur. 1949 r.) – inżynier elektryk; pracownik Morskiej Obsługi Radiowej Statków w Gdyni; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 16 XII 1981 r. zatrzymany, 29 XII 1981 r. aresztowany; 12 I 1982 r. oskarżony przez Prokuraturę Rejonową w Gdyni o kontynuowanie działalności związkowej po wprowadzeniu stanu wojennego (organizacja 15–16 XII 1981 r. strajku w zakładzie pracy); 3 II 1982 r. skazany przez Sąd Wojewódzki w Gdańsku na 10 miesięcy więzienia; 6 X 1982 r. Sąd Najwyższy w Warszawie podwyższył wyrok do 2 lat pozbawienia wolności; 1982–1989 rozpracowywany przez Wydział V/Inspektorat 2 KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Gdańsk”/„Gniazdo”. Zob. karta Mkr-2 z kartoteki odtworzeniowej WUSW dot. A. Gajewskiego.

    


    
      5 Marian Miąskowski (ur. 1954 r.) – technik mechanik; członek ZMS i ZSMP, 1975–1981 w PZPR; pracownik Przedsiębiorstwa Państowe Stacje Radiowe i Telewizyjne w Gdańsku (Radio Gdynia); członek KZ NSZZ „Solidarność”; przewodniczący KKK Pracowników Resortu Łączności; delegat na I KZD w Gdańsku; 1984–1989 rozpracowywany przez Wydział III WUSW w Gdańsku w ramach KE krypt. „Maniek”. Zob. karta Mkr-2 z kartoteki odtworzeniowej dot. M. Miąskowskiego.

    


    
      6 Roman Urbański (ur. 1948 r.) – kolejarz; pracownik stacji PKP Zajączkowo Tczewskie; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 13 XII 1981 r. – 3 XII 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 1981–1985 rozpracowywany przez SB w Tczewie/Kościerzynie w ramach KE/SOS krypt. „Konduktor”/„Kolejarz”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/19271,Urbanski-Roman.html (dostęp 10 XII 2021 r.).

    


    
      7 Jan Woźniak (ur. 1948 r.) – kierowca-mechanik; pracownik PKS w Wejherowie; przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 4 I 1982 r. zarejestrowany przez Wydział II KW MO w Gdańsku pod nr. 42112 jako TW ps. „Jan”; 13 XI 1989 r. materiały zarchiwizowano pod sygn. I-26620. Zob. AIPN Gd, 0010/43, Teczka personalna TW ps. „Jan” dot. J. Woźniaka.

    


    
      8 Henryk Kuskowski (ur. 1933 r.) – spawacz; pracownik PLO; członek RKR NSZZ „Solidarność” w Gdańsku; 13 XII 1981 r. – 9 III 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 10 XI 1965 r. zarejestrowany przez Wydział II KW MO w Gdańsku pod nr. 5186 jako kandydat na TW; 23 I 1976 r. materiały zarchiwizowano pod sygn. Ik-14343, nie zachowały się; 1983–1989 rozpracowywany przez Wydział II KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach KE krypt. „Matros”. Zob. https://katalog.bip.ipn.gov.pl/informacje/24236 (dostęp 18 V 2023 r.).

    


    
      9 Brak bliższych danych.

    


    
      10 Maria Czerwińska (ur. 1950 r.) – technik ekonomista; pracowniczka Wojewódzkiego Urzędu Poczty w Gdańsku; w sierpniu 1980 r. przewodnicząca KS w urzędzie, następnie Komisji Oddziałowej NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD NSZZ „Solidarność”. Zob. karta Mkr-2 z kartoteki odtworzeniowej WUSW w Gdańsku dot. M. Czerwińskiej.

    


    
      11 Maria Vayssade-Grubba (ur. 1939 r.) – pracowniczka Sekcji Budynków PKP w Gdyni; od 1987 r. na emigracji we Francji. Zob. karta Mkr-2 z kartoteki odtworzeniowej WUSW w Gdańsku dot. M. Vayssade-Grubby.

    

  


  


  Nr 3


  1981 październik 13, Tychy – Charakterystyka członka Prezydium Krajowej Komisji Porozumiewawczej NSZZ „Solidarność” Leszka Waliszewskiego opracowana przez zastępcę naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Katowicach (grupy operacyjnej w Gliwicach) kpt. Mieczysława Mokrosa


  Tychy, dnia 13 X 1981 r.


  Tajne 


  Egz. nr a2a


  Charakterystyka dot[ycząca] Leszka Waliszewskiego


  Waliszewski Leszek1, s. Lucjana i Kazimiery z d. Przylipiak, ur. 30 III 1953 r. Gdańsk, narod[owość] i obyw[atelstwo] polskie, poch[odzenie] społ[eczne] inteligenckie, żonaty, jedno dziecko, wykszt[ałcenie] wyższe techniczne – Politechnika Gdańska. [W] 1976 r. zatrudniony FSM Tychy na stanowisku inż. elektronika […]b.


  Wymieniony szkołę podstawową i liceum ogólnokształcące ukończył w Gdańsku. Następnie w latach 1971–1976 studiował na Wydz[iale] Elektroniki Politechniki Gdańskiej, uzyskując w dniu 30 X 1976 r. tytuł mgr. inż. elektronika.


  Po ukończeniu Politechniki Gdańskiej do lutego 1977 r. nie podejmował pracy. Od lutego 1977 r. do stycznia 1978 r. przebywał w szkole oficerów rezerwy.


  […]b


  W FSM Tychy pracę podjął w 1977 r. i po powrocie ze szkoły oficerów rezerwy w 1978 r. zawarł związek małżeński z Waliszewską Renatą z d. Oracz, ur. 10 I 1953 r. Bardo, c. Walentego i Janiny Panek, wykszt[ałcenie] średnie ekonomiczne, narod[owość] i obyw[atelstwo] polskie, bezpartyjna, zatr[udniona] [w] FSM Tychy w charakterze ekonomisty, poprzednio zam. Bieruń Stary, ul. Wrześniowa 25. Córka Agata, ur. 30 I 1980 r. w Tychach.


  Waliszewski Leszek jest byłym inspiratorem i organizatorem strajku, jaki miał miejsce w FSM Tychy w dn. 29 VIII 1980 r. W pierwszym etapie strajku został wybrany w skład komitetu strajkowego jako wiceprzewodniczący. Po podpisaniu porozumienia pomiędzy MKS Gdańsk a Komisją Rządową był inicjatorem przyłączenia się ZKR w FSM Tychy do MKS Gdańsk. W tym okresie często wyjeżdżał do Gdańska. Kilkakrotnie przebywał podczas tych wyjazdów u L[echa] Wałęsy2. To m.in. przyczyniło się do objęcia przez niego funkcji przewodniczącego ZKR.


  Jako przewodniczący ZKR Tychy podjął działania oraz nawiązał szereg kontaktów z ZKR-ami na terenie Tychów w celu zorganizowania w Tychach MKZ Region Tychy, skupiającego zakłady z tego miasta. Z chwilą powstania MKZ w Tychach został wybrany na przewodniczącego i funkcję tę pełnił aż do chwili powstania Regionu Śląsko-Dąbrowskiego.


  Pełniąc funkcję przewodniczącego MKZ Tychy, z inicjatywy jego i M[arka] Wacha3 wydawano czasopismo MKZ Tychy „Ciernie” w nakładzie 10 tys. egz., w którym krytycznie oceniano działalność rządu PRL oraz panujące stosunki i dominującą rolę PZPR.


  Artykuły w „Cierniach” redagował m.in. Waliszewski, pisząc o tym, iż reprezentantem klasy robotniczej jest związek „Solidarność”, a nie PZPR, związek ten musi przewodzić w życiu społecznym, a tym samym i politycznym kraju. Na łamach „Cierni” oraz w ulotkach wydawanych przez MKZ popierał działania podejmowane o uwolnienie braci Kowalczyków4 oraz występował w obronie członków KOR i KPN. Wśród załogi FSM posiada duży autorytet, jak również wśród członków NSZZ „Solidarność” innych zakładów z terenu Tychów.


  W wystąpieniach wśród załogi FSM oraz podczas spotkań w innych zakładach na terenie m[iasta] Tychy negatywnie komentował sytuację polit[yczno]-ekonomiczną kraju.


  W działalności na terenie FSM, a następnie MKZ Tychy pomagał L[eszkowi] Waliszewskiemu były I sekretarz KZ PZPR Lis Władysław5 – prawnik zatrudniony w FSM. Lis Władysław ukierunkował działania Waliszewskiego i był doradcą z ZKR FSM oraz MKZ Tychy. Kontaktował się również z L[echem] Wałęsą i uważany był w środowisku za jednego z jego doradców.


  W okresie od 9 [do] 16 VI [19]81 r. przebywał na zaproszenie związków zawodowych we Francji. Podczas tego pobytu nawiązał szereg kontaktów z działaczami tych związków.


  W dniu 27 VII br. podczas obrad I Walnego Zebrania Delegatów L[eszek] Waliszewski w II turze głosowania został wybrany przewodniczącym Zarządu Regionu Śląsko-Dąbrowskiego.


  Na zorganizowanej po wyborach konferencji prasowej stwierdził, że reprezentuje linię L[echa] Wałęsy. „Solidarność” powinna bronić swoich zdobyczy, co nie oznacza, że należy stawiać kraj na skraju przepaści w walce o drobne sprawy.


  Wybór L[eszka] Waliszewskiego spotkał się z negatywnymi opiniami ekstremalnych działaczy, określających go „jako tępy ołówek i to za miękki, gdyż nam w regionie potrzebny jest radykał”. Działacze ci zamierzali nawet wysunąć wobec niego wotum nieufności i przeprowadzić ponowne wybory na przewodniczącego Regionu [Śląsko-Dąbrowskiego].


  Należy sądzić, że w związku z powyższym, chcąc ugruntować swoją pozycję, był za przyjęciem uchwały o ogłoszeniu gotowości strajkowej i dwugodzinnego strajku w dn. 7 VIII br.


  W okresie od wyboru na przewodniczącego do I Krajowego Zjazdu [Delegatów NSZZ „Solidarność”] nie był inicjatorem akcji protestacyjnych i reprezentował w swoich oficjalnych wypowiedziach linię umiarkowaną.


  Z drugiej jednak strony popierał wszelkiego rodzaju akcje organizowane przez terenowe ogniwa „Solidarności”, angażując się w nie osobiście i popierając je swym autorytetem, czego przykładem mogą być prowadzone działania w sprawie rzekomego represjonowania W[ojciecha] Figla6, J[ózefa] Zajkowskiego7, J[acka] Cieślickiego8 i T[adeusza] Arenta9.


  Również za jego akceptacją przebiegała akcja negowania Uchwały R[ady] M[inistrów] 199/8110 oraz akcja bojkotowania pracy w górnictwie w wolne soboty.


  W czasie trwania I Krajowego Zjazdu [Delegatów NSZZ „Solidarność”] nie uczestniczył w dyskusji merytorycznej nad dokumentami przyjętymi przez zjazd. Był jedynie wnioskodawcą uchwały dot[yczącej] zapłaty za strajki ostrzegawcze prowadzone w całym kraju od lipca do października br. Poza tym wypowiedzi jego ograniczały się do charakteryzowania sytuacji w regionie, szczególnie w okresie trwania strajku w KWK „Szczygłowice”.


  L[eszek] Waliszewski – jako przewodniczący Regionu [Śląsko-Dąbrowskiego] – nie uczestniczył w wyborze do Krajowej Komisji Porozumiewawczej. Do Komisji Krajowej wszedł jako przedstawiciel największego regionu, otrzymując w wyborach największą ilość głosów.


  Po I turze zjazdu wystąpił w TV Katowice w programie „Przed i po zjeździe”. W wystąpieniu tym ustosunkował się krytycznie do środków masowego przekazu za niepotrzebne rozdmuchiwanie sprawy „Posłania do Robotników Europy Wschodniej”11.


  Uważał ponadto, że rząd PRL, a nie NSZZ i delegaci na zjeździe, powinien się martwić tym, dlaczego społeczeństwo nie identyfikuje się z rządem i nie popiera jego działań zmierzających do wyjścia z kryzysu.


  Na podejmowane przez niego decyzje mają wpływ działacze KPN, Komitetu Obrony Więzionych za Przekonania.


  kpt. M[ieczysław] Mokros12


  Wyk. w 3 egz.


  Rozesłano wg rozdzielnika


  L.dz. masz. 0190/81.


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 9, k. 88–89, oryginał, mps.


  
    a–a Wpisano odręcznie.


    b Pominięto dane adresowe.


    
      1 Leszek Waliszewski (ur. 1953 r.) – inżynier elektronik; pracownik Fabryki Samochodów Małolitrażowych w Tychach; w 1980 r. przewodniczący MKZ w Tychach; działacz i członek ZR Katowickiego NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. członek KK NSZZ „Solidarność”; 13 XII 1981 r. – 23 XII 1982 r. internowany w ośrodkach odosobnienia w Katowicach, Zabrzu-Zaborzu, Grodkowie i Uhercach; 1983–1994 na emigracji w USA; 1981–1983 rozpracowywany przez Wydział V-1 KW MO w Katowicach w ramach SOS krypt. „Przewodnik”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/19304,Waliszewski-Leszek-Zygmunt.html (dostęp 13 XII 2021 r.).

    


    
      2 Lech Wałęsa (ur. 1943 r.) – robotnik, działacz związkowy, polityk; 1967–1976 elektryk w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; 1976–1979 elektromechanik w Gdańskich Zakładach Mechanizacji Budownictwa (później Fabryka Urządzeń Budowlanych) „Zremb”; 1979–1980 pracownik Przedsiębiorstwa Robót Elektrycznych „Elektromontaż” w Gdańsku; od czerwca 1978 r. działacz WZZ Wybrzeża; w sierpniu 1980 r. przywódca strajku w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; przewodniczący KK (wcześniej MKZ i KKP) NSZZ „Solidarność”; w 1983 r. laureat Pokojowej Nagrody Nobla; 1990–1995 prezydent RP; 1970–1976 zarejestrowany pod nr. 12535 przez Wydział III KW MO w Gdańsku jako TW ps. „Bolek”; 1978–1983 rozpracowywany przez Wydział III „A” KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Bolek”, 1983–1990 przez Inspektorat 2 WUSW w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Zadra”. Do 2016 r. oryginalne teczki dot. Lecha Wałęsy (personalna i pracy) wytworzone w ramach współpracy z SB jako TW ps. „Bolek” uznawano za bezpowrotnie utracone: skradzione, przekazane do Związku Sowieckiego lub zniszczone (Lech Wałęsa przyczynił się do zaginięcia dokumentów SB na swój temat rozproszonych w aktach innych spraw operacyjnych). Zob. S. Cenckiewicz, P. Gontarczyk, SB a Lech Wałęsa. Przyczynek do biografii, Gdańsk–Warszawa–Kraków 2008). 16 II 2016 r. Maria Kiszczak – wdowa po gen. Czesławie Kiszczaku – zgłosiła się do IPN z ofertą sprzedaży dokumentów SB. Podczas umówionej wizyty w willi Kiszczaków wydała prokuratorom Instytutu m.in. teczki personalną i pracy TW ps. „Bolek”, ich autentyczność potwierdziła ekspertyza grafologiczna. Zob. AIPN, 3333/1, t. 1–2, Teczki personalna i pracy TW ps. „Bolek” dot. L. Wałęsy.

    


    
      3 Marek Wach (ur. 1952 r.) – technik elektryk; 26–31 VIII 1980 r. uczestnik strajku okupacyjnego w Fabryce Samochodów Małolitrażowych w Tychach; przewodniczący KS; od września 1980 r. członek NSZZ „Solidarność”; wiceprzewodniczący KZ oraz MKZ Tychy; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Śląsko-Dąbrowskiego; od sierpnia 1981 r. wiceprzewodniczący ZR Śląsko-Dąbrowskiego NSZZ „Solidarność” ds. informacji; delegat na I KZD w Gdańsku, 13 XII 1981 r. – 8 VII 1982 r. internowany w ośrodkach odosobnienia w Jastrzębiu-Szerokiej, Raciborzu i Zabrzu-Zaborzu; od lutego 1983 r. na emigracji w USA; członek Partii Republikańskiej; 10 XI 1980 r. zarejestrowany przez Wydział V-1 KW MO w Katowicach pod nr. 45749 w kategorii „zainteresowanie operacyjne”; 31 III 1981 r. przerejestrowany na TW ps. „Echo”; 27 VII 1983 r. wyeliminowany z powodu emigracji. Zob. karta Mkr-2 dot. M. Wacha z kartoteki ogólnoinformacyjnej Wydziału „C” KW MO/WUSW w Katowicach.

    


    
      4 Chodzi o Jerzego (ur. 1942 r.) i Ryszarda (1937–2017) Kowalczyków. W nocy z 5 na 6 X 1971 r. Jerzy Kowalczyk podłożył materiał wybuchowy pod aulę WSP w Opolu, w której miała się odbyć akademia ku czci MO i SB; 8 IX 1972 r. skazany przez Sąd Wojewódzki w Opolu na karę śmierci, a jego brat Ryszard – na 25 lat więzienia. W wyniku licznych protestów w 1973 r. Rada Państwa PRL zamieniła karę śmierci na 25 lat więzienia. Do dziś nie nastąpiła pełna rehabilitacja braci Kowalczyków. Zob. J. Wegner, Bez świadków obrony. Historia Jerzego i Ryszarda Kowalczyków, Kraków 2008.

    


    
      5 Władysław Lis (ur. 1946 r.) – radca prawny; I sekretarz KZ PZPR w Fabryce Samochodów Małolitrażowych Zakład nr 2 w Tychach; doradca MKK NSZZ „Solidarność” oraz KZ w zakładzie; 22 XII 1981 r. – 24 IV 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzelcach Opolskich; 1982–1983 rozpracowywany przez Wydział V-1 KW MO/WUSW w Katowicach/RUSW w Tychach w ramach SOS krypt. „Temida”. Zob. karta Mkr-2 z kartoteki ogólnoinformacyjnej w Katowicach dot. W. Lisa.

    


    
      6 Wojciech Figiel (ur. 1950 r.) – górnik; pracownik KWK „Sosnowiec” w Sosnowcu; przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; 13 XII 1981 r. – 23 XII 1982 r. internowany m.in. w Ośrodku Odosobnienia w Strzelcach Opolskich; od 1983 r. na emigracji w USA; 1981–1984 rozpracowywany przez Wydział III „A”/V-2 KW MO/WUSW w Katowicach w ramach SOR krypt. „Radykał”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15789,Figiel-Wojciech.html (dostęp 18 V 2023 r.).

    


    
      7 Józef Zajkowski (ur. 1952 r.) – technik budownictwa; pracownik Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Mysłowicach; przewodniczący MKK NSZZ „Solidarność” w Mysłowicach; członek ZR Śląsko-Dąbrowskiego NSZZ „Solidarność”; 1980–1985 członek KPN; przewodniczący Krajowej Rady Koordynacyjnej KOWzP; w sierpniu 1981 r. oskarżony o publiczne znieważanie PZPR (w grudniu 1983 r. postępowanie umorzono); w okresie stanu wojennego ukrywał się; wielokrotnie zatrzymywany przez SB w związku z działalnością; 1981–1989 rozpracowywany przez Wydział III/III „A” KW MO/WUSW w Katowicach/MUSW w Mysłowicach w ramach KE/SOR „Prowokator”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/19619,Zajkowski-Jozef.html?search=4705619 (dostęp 18 V 2023 r.).

    


    
      8 Jacek Cieślicki (ur. 1941 r.) – inżynier chemik; kierownik Działu Ochrony Środowiska w Hucie Katowice w Dąbrowie Górniczej; oddelegowany do pracy związkowej w MKZ; redaktor naczelny „Wolnego Związkowca”; współzałożyciel regionalnego KOWzP; 13 XII 1981 r. – 15 X 1982 r. internowany w ośrodkach odosobnienia w Strzelcach Opolskich, Zabrzu-Zaborzu, Łupkowie, Uhercach i Załężu k. Rzeszowa; od 1983 r. na emigracji w Australii; 1981–1983 rozpracowywany przez Wydział III „A”/V-1 KW MO w Katowicach/SB MUSW w Dąbrowie Górniczej w ramach KE/SOS krypt. „Skunks”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15481,Cieslicki-Jacek.html?search=7526589084 (dostęp 18 V 2023 r.).

    


    
      9 Tadeusz Arent (ur. 1950 r.) – górnik; pracownik KWK „Szczygłowice” w Knurowie; w sierpniu 1980 r. członek KS; przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; 24 IX 1981 r. aresztowany w związku z wywiezieniem na taczce przewodniczącego Rady Zakładowej Związku Zawodowego Górników w KWK „Szczygłowice”; 29 IX 1981 r. zwolniony; 13 XII 1981 r. – 3 XII 1982 r. internowany w ośrodkach odosobnienia w Zabrzu-Zaborzu, Grodkowie i Uhercach; od 1983 r. na emigracji w USA; 1981–1984 rozpracowywany przez Wydział III „A”/V-2 KW MO w Katowicach/SB RUSW w Gliwicach w ramach SOS krypt. „Glaca”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/14953,Arent-Tadeusz.html?search=5297840674614 (dostęp 18 V 2023 r.).

    


    
      10 Uchwała Rady Ministrów 199/81 przyjęta 11 IX 1981 r. i ogłoszona 15 IX 1981 r. przewidywała wprowadzenie dodatkowego czasu pracy w kopalniach za specjalnym wynagrodzeniem. Zob. R. Miłoch, Uchwała 199/81, https://encysol.pl/es/encyklopedia/hasla-rzeczowe/14658,Uchwala-Rady-Ministrow-nr-19981.html (dostęp 18 V 2023 r.).

    


    
      11 Chodzi o Posłanie do ludzi pracy Europy Wschodniej z 8 IX 1981 r.

    


    
      12 Mieczysław Mokros (ur. 1945 r.) – mjr MO; 1973–1975 inspektor operacyjny Grupy Paszportów i Dowodów Osobistych KM MO w Katowicach; 1975–1981 starszy inspektor/kierownik Wydziału III „A” w Katowicach (grupa operacyjna w Tychach); w 1981 r. – zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Katowicach (grupa operacyjna w Będzinie); 1981–1982 zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Katowicach (grupa operacyjna w Gliwicach); w 1982 r. zastępca naczelnika Wydziału V-2 KW MO w Katowicach (grupa operacyjna w Tychach); 1982–1989 zastępca naczelnika Wydziału V-2 KW MO/WUSW w Katowicach; 1989–1990 zastępca szefa ds. SB RUSW w Rybniku. Zob. AIPN Ka, 0231/390, Akta osobowe M. Mokrosa.

    

  


  


  Nr 4


  1981 październik 14, Katowice – Charakterystyka członka Prezydium Krajowej Komisji Porozumiewawczej NSZZ „Solidarność” Józefa Patyny opracowana przez zastępcę naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Katowicach kpt. Tadeusza Wierzbickiego 


  Katowice, dnia a14 Xa 1981 r.


  Tajne 


  Egz. nr a2a


  Charakterystyka członka Prezydium KKP NSZZ „Solidarność” ob. Patyny Józef[a]1, s. Antoniego i Józefy Kozub, ur. 12 II 1947 r. w Trzebini, narodowość i obywatelstwo polskie, pochodzenie społeczne robotnicze, wykszt[ałcenie] średnie – technik mechanik, żonaty, dwoje dzieci, bezpartyjny, niekarany, zatrudniony w KWK „Siersza” jako ślusarz […]b.


  W[yżej] w[ymieniony] podjął pracę w KWK „Siersza” w dniu 15 VIII 1964 r. jako absolwent szkoły zawodowej na stanowisku ślusarza. Następnie ukończył technikum dla pracujących, uzyskując tytuł technika urządzeń górniczych. Po uzyskaniu średniego wykształcenia 1 I 1974 r. został awansowany na stanowisko sztygara urządzeń maszynowych na oddziale Md-2, z którego zrezygnował w dniu 14 I 1976 r. po dwukrotnym udzieleniu mu kar dyscyplinarnych za niewywiązywanie się z obowiązków służbowych, podejmując ponownie pracę w charakterze ślusarza.


  Po zawiązaniu się ZKR NSZZ „Solidarność” w wyniku strajku w kopalni, który miał miejsce w dniu 17 IX 1980 r., Patyna Józef objął w nim funkcję wiceprzewodniczącego. Od tego czasu angażuje się całkowicie w działalność związkową. Patyna Józef podczas pracy w KWK „Siersza” zarówno na stanowisku ślusarza, jak i sztygara nie wykazywał żadnej aktywności społeczno-politycznej. Dał się poznać jako osobnik konfliktowy o wybujałej ambicji. W opinii kierownictwa kopalni uchodzi za człowieka średnio inteligentnego, notorycznie krytykującego wszelkie decyzje i pociągnięcia dyrekcji.


  Po objęciu stanowiska w ZKR NSZZ „Solidarność”, którego był współzałożycielem, zaczął wykazywać swą aktywność poprzez prowadzenie akcji rozliczania kierownictwa kopalni i związków branżowych z wszelkiego rodzaju nagród, wczasów i talonów. Był między innymi współtwórcą 164 postulatów załogi do kierownictwa kopalni oraz inicjatorem sprowadzenia na kopalnię obrazu św. Barbary. Prowadził aktywnie agitację do niepodejmowania przez załogę pracy w wolne soboty i święta.


  W wyniku wyborów przeprowadzonych w grudniu 1980 r. został ponownie wybrany na stanowisko wiceprzewodniczącego. Od tego czasu Patyna Józef prowadził negatywną działalność polityczną, która wyrażała się w krytyce linii politycznej partii i jej przywódców oraz sojuszu polsko-radzieckiego na organizowanych w kopalni masówkach. N[a] p[rzykład] w trakcie akademii pierwszomajowej odczytał odezwę PPS do robotników z 1895 r. oraz fragmenty testamentu cara Piotra I, w których występowały akcenty ekspansji Rosji na Polskę. W wystąpieniach swych krytykował także rząd oraz organy MO i SB za zaistnienie incydentu w Bydgoszczy, żądając ukarania winnych. Przez cały okres swej działalności w ZKR NSZZ „Solidarność” na tablicach ogłoszeń w Trzebini oraz na terenie kopalni wywieszał afisze i wierszyki o treściach antyradzieckich, antypartyjnych i antyrządowych.


  W czerwcu br. Patyna Józef wywiesił listy komputerowe pracowników kopalni należących do związków branżowych wraz z adresami zamieszkania, aby wypowiedzieli się, do jakiego związku chcą należeć. Fakt ten spowodował konflikt, ponieważ pracownicy – członkowie związków branżowych byli oburzeni podaniem do publicznej wiadomości ich adresów zamieszkania, uważając, że mogą być szykanowani przez elementy szowinistyczne z „Solidarności” w zakładzie i miejscu zamieszkania.


  W dniach 3–4 VIII [19]81 r. zorganizował w kopalni masówki, na których krytykował działalność partii i rządu, a wicepremiera Rakowskiego2 nazwał „człowiekiem, który ma brudne ręce i nie jest bez winy za obecną sytuację w kraju”, natomiast na masówce podczas strajku ostrzegawczego w dniu 7 IX br. – „małpą”.


  Na tej ostatniej, posługując się czasopismem „Gwiazda Polarna”, odczytał materiał szkalujący M[ieczysława] Moczara3.


  W wystąpieniu swym stwierdził m[iędzy] innymi, że „partia powinna działać, ale w ZSRR”, „Partia jest kapitalistą” itp.


  Podnosił również konieczność przeprowadzenia nowych wyborów do sejmu i rad narodowych, co pozwoliłoby zmniejszyć klub poselski PZPR.


  W maju br. agitował załogę kopalni do wzięcia udziału w pielgrzymce dziękczynnej do Piekar Śl[ąskich] za wolne od pracy soboty i niedziele. Natomiast po ogłoszeniu Uchwały 199/[81] Rady Ministrów określił ją jako niezgodną z porozumieniem jastrzębskim i zaapelował do górników, by nie podejmowali w soboty i niedziele pracy przy wydobyciu węgla.


  Patyna Józef zorganizował na terenie miasta Trzebini Komisję Środowiskową NSZZ „Solidarność”, której przewodniczył. W jej skład wchodzili przewodniczący wszystkich zakładów z terenu miasta. Był też organizatorem wszystkich strajków oraz masówek w kopalni.


  Z ramienia ZKR NSZZ „Solidarność” był delegatem i kandydatem w wyborach do Zarządu Regionu Śląsko-Dąbrowskiego i wszedł w jego skład. Został również wybrany delegatem na I [Krajowy] Zjazd [Delegatów] NSZZ „Solidarność”. Brał udział w obu turach zjazdu i został wybrany do Prezydium KKP NSZZ „Solidarność”.


  Wybór J[ózefa] Patyny do Prezydium KKP był zaskoczeniem dla załogi KWK „Siersza”, tym bardziej że w ostatnim czasie tracił on popularność wśród załogi ze względu na swą nieprzejednaną i nienawistną postawę wobec wszystkiego, co związane jest z socjalizmem, oraz wulgarność swych wystąpień.


  kpt. T[adeusz] Wierzbicki4


  Wyk. w 3 egz.


  Rozesłano wg rozdzielnika


  L.dz. maszyn.0189/81


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 9, k. 85–86, oryginał, mps.


  
    a–a Wpisano odręcznie.


    b Pominięto dane adresowe.


    
      1 Józef Patyna (ur. 1947 r.) – mechanik, górnik; pracownik KWK „Siersza” w Trzebini; w sierpniu 1980 r. członek KS; wiceprzewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; członek ZR Śląsko-Dąbrowskiego NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD w Gdańsku; członek Prezydium KK; 13 XII 1981 r. – 26 VII 1982 r. internowany w ośrodkach odosobnienia w Strzebielinku, Katowicach i Zabrzu-Zaborzu; od 1983 r. na emigracji w USA; 1981–1983 rozpracowywany przez Wydział V-2 RUSW w Chrzanowie w ramach SOS krypt. „Dozorca”. Zob. AIPN Ka, 043/1173, SOS krypt. „Dozorca”.

    


    
      2 Mieczysław F. Rakowski (1926–2008) – dziennikarz, działacz komunistyczny; od 1948 r. członek PPR, potem PZPR; 1958–1982 zastępca redaktora/redaktor naczelny tygodnika „Polityka”; 1958–1961 prezes SDP; 1975–1989 poseł na Sejm PRL; 1981–1988 wicepremier; 1981–1985 przewodniczący Komisji Rady Ministrów ds. Dialogu ze Związkami Zawodowymi; 1988–1989 premier; 1989–1990 I sekretarz PZPR. Zob. M. Przeperski, Mieczysław F. Rakowski. Biografia polityczna, Warszawa 2021.

    


    
      3 Mieczysław Moczar, właśc. Mikołaj Demko vel Diomko (1913–1986) – członek KPP, PPR/PZPR, agent sowiec­kiego wywiadu ps. „Woron”; dowódca GL/AL w okręgach łódzkim, lubelskim i kieleckim; gen. dyw. KBW; od 1945 r. szef WUBP w Łodzi (odznaczał się szczególnym okrucieństwem, zwłaszcza wobec aresztowanych żołnierzy AK); 1957–1980 poseł na Sejm PRL; 1964–1968 minister spraw wewnętrznych; 1964–1972 prezes Zarządu Głównego ZBoWiD; 1971–1983 prezes NIK. Zob. 1944 czerwiec 17 – Informacja członka KC WKP(b) Dymitra Manuilskiego, oparta na doniesieniach Głównego Zarządu Wywiadu Armii Czerwonej, o współpracy Nikołaja Demki (Mieczysława Moczara) z wywiadem radzieckim przekazana pracownikowi sekretariatu zastępcy przewodniczącego Rady Komisarzy Ludowych ZSRR Wiaczesława Mołotowa [w:] Polska – ZSRR. Struktury podległości. Dokumenty WKP(b) 1944–1949, oprac. G. Bordiunow i in., Warszawa 1995, s. 68.

    


    
      4 Tadeusz Wierzbicki (ur. 1934 r.) – mjr MO; od 1959 r. w MO; w 1961 r. absolwent Szkoły Oficerskiej MO w Szczytnie; 1961–1968 w pionie do walki z przestępczością gospodarczą KM MO w Tarnowie i Zabrzu; 1968–1971 inspektor Wydziału III KW MO w Katowicach; 1971–1975 starszy inspektor Wydziału III KW MO w Katowicach; 1975–1981 kierownik sekcji Wydziału III „A” KW MO w Katowicach; 1981–1982 zastępca naczelnika grupy operacyjnej w Chrzanowie Wydziału III „A” KW MO w Katowicach; w 1982 r. zastępca naczelnika Wydziału V KW MO w Katowicach; 1982–1984 zastępca naczelnika Wydziału V-2 KW MO/WUSW w Katowicach; 1984–1987 starszy inspektor na etacie niejawnym grupy operacyjnej Departamentu V MSW w NRD (oficer łącznikowy przy Stasi); 1987–1989 zastępca naczelnika Wydziału VI WUSW w Katowicach; w 1989 r. p.o. zastępca szefa ds. SB RUSW w Rybniku; 1989–1990 zastępca naczelnika Wydziału V-2/Ochrony Gospodarki WUSW w Katowicach. Zob. AIPN Ka, 0231/249, Akta osobowe T. Wierzbickiego.

    

  


  


  Nr 5


  1981 październik 14, Katowice – Charakterystyka członka Prezydium Krajowej Komisji Porozumiewawczej NSZZ „Solidarność” Ryszarda Błaszczyka opracowana przez zastępcę naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Katowicach kpt. Janusza Paska 


  Katowice, dnia a14 Xa 1981 r.


  Tajne 


  Egz. nr a2a


  Charakterystyka dot[ycząca] Błaszczyk[a] Ryszard[a]1, s. Eugeniusza i Józefy z d. Nowacka, ur. 11 V 1954 r. we Włocławku, narodowość i obywatelstwo polskie, wykszt[ałcenie] – Zasadnicza Szkoła Chemiczna, zatr[udniony] – Huta Katowice, bezpartyjny, żonaty, jedno dziecko […]b.


  Wymieniony do czasu podjęcia pracy w Hucie Katowice, tj. 20 X 1975 r., zamieszkiwał we Włocławku, ul. Płocka 55. W hucie początkowo zatrudniony zostaje w Dziale Ochrony Środowiska jako laborant, a następnie jako pracownik fizyczny w Wydziale Spiekalni, gdzie pracuje do czasu wybrania go przewodniczącym NSZZ „Solidarność” wydziału.


  W czasie akcji strajkowej w Hucie Katowice w 1980 r. organizuje strajk w Wydziale Spiekalni. Z chwilą powstania NSZZ „Solidarność” zaliczany jest do czołowych działaczy na terenie huty. W listopadzie 1980 r. z ramienia NSZZ „Solidarność” kierował akcją zasiedlenia budynku w Sosnowcu-Środuli pracownikami huty bez odpowiednich przydziałów z Urzędu Miejskiego w Sosnowcu.


  W okresie działalności NSZZ „Solidarność” Huty Katowice był wyrazicielem poglądów antyradzieckich oraz negował kierowniczą rolę partii.


  Na I Walnym Zebraniu Regionu Śląsko-Dąbrowskiego zostaje wybrany wiceprzewodniczącym Zarządu ds. Związkowych.


  Na zjeździe tym w swoim wystąpieniu zaatakował A[ndrzeja] Rozpłochowskiego2 i pozostałych pracowników MKZ Katowice, zarzucając im nieznajomość aktualnych problemów Huty Katowice.


  Jest zwolennikiem reformy gospodarczej i tworzenia samorządów pracowniczych wg koncepcji „Solidarności”. Wypowiada się za konsolidacją „Solidarności” z inteligencją, a szczególnie z pracownikami nauki, widząc w tym możliwość opanowania w nowym ruchu związkowym bezwładu i braku koncepcyjności w działaniu.


  Uważa, iż „Solidarność” bez konkretnego programu działania może zostać rozbita wewnętrznie przez władze, a tym samym przestać być partnerem. Opowiada się za innymi formami protestu niż strajki, dlatego lansuje formy protestu polegające na niepodejmowaniu pracy przez członków NSZZ „Solidarność” w przypadkach niesprawnych urządzeń oraz w warunkach sprzecznych z przepisami BHP.


  Na Krajowym Zjeździe NSZZ „Solidarność” został wybrany członkiem Prezydium Krajowej Komisji Porozumiewawczej.


  kpt. J[anusz] Pasek3


  Wyk. w 3 egz.


  Rozesłano wg rozdzielnika


  L.dz. maszyn. 0187/81.


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 9, k. 87, oryginał, mps. 


  
    
      a–a Wpisano odręcznie.


      b Pominięto dane adresowe.


      1 Ryszard Błaszczyk (ur. 1954 r.) – pracownik Huty Katowice w Dąbrowie Górniczej; członek Prezydium KK NSZZ „Solidarność”; 13 XII 1981 r. – 23 XII 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 1981–1983 rozpracowywany przez pion V-1 MUSW w Dąbrowie Górniczej w ramach SOS krypt. „Cezar”. Zob. AIPN Ka, 043/1021, SOS krypt. „Cezar”.

    


    
      2 Andrzej Rozpłochowski (1950–2021) – mechanik; w sierpniu 1980 r. przewodniczący MKS w Hucie Katowice, później MKZ NSZZ „Solidarność” w Katowicach; sygnatariusz porozumienia katowickiego; od 1980 r. członek KZ NSZZ „Solidarność”; we wrześniu 1980 r. delegat na Ogólnopolskie Spotkanie Przedstawicieli MKZ; od września 1980 r. członek KKP, a od października 1981 r. – KK; delegat na I i II WZD Regionu Śląsko-Dąbrowskiego; delegat na I KZD w Gdańsku; członek KOWzP; 13 XII 1981 r. internowany w KW MO w Katowicach, następnie w ośrodkach odosobnienia w Zabrzu-Zaborzu, Grodkowie i Uhercach; 23 XII 1982 r. przewieziony do Warszawy i oskarżony o „próbę obalenia siłą ustroju PRL”, w lipcu 1984 r. zwolniony na mocy amnestii; 1984–1988 współpracownik RKW NSZZ „Solidarność” Regionu Śląsko-Dąbrowskiego; od 1988 r. na emigracji w USA; rozpracowywany przez Wydział V KW MO w Katowicach w ramach SOR krypt. „Lider”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/18419,Rozplochowski-Andrzej.html (dostęp 13 XII 2021 r.).

    


    
      3 Janusz Pasek (ur. 1946 r.) – mjr MO; 1967–1969 oficer techniki operacyjnej Wydziału „T” KW MO w Katowicach; 1969–1975 inspektor Wydziału III KW MO w Katowicach; 1975–1977 starszy inspektor/kierownik sekcji Wydziału III „A” KW MO w Katowicach; 1977–1981 zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Katowicach (grupa operacyjna w Dąbrowie Górniczej); 1981–1982 zastępca naczelnika Wydziału V KW MO w Katowicach; 1982–1983 zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Katowicach (grupa operacyjna w Dąbrowie Górniczej); 1983–1990 zastępca komendanta ds. SB KM MO w Dąbrowie Górniczej/szef RUSW w Dąbrowie Górniczej. Zob. AIPN Ka, 0231/319, Akta osobowe J. Paska.

    

  


  


  Nr 6


  1981 październik 15, Gdańsk – Notatka służbowa ze spotkania z TW ps. „Jędrek” dotycząca obrad Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność” sporządzona przez starszego inspektora Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku por. Janusza Naroga


  Wyciąg


  Gdańsk, dnia 15 X 1981 r.


  Tajne 


  Egz. nra


  Notatka służbowa


  ze spotkania z TW ps. „Jędrek”1, nr ew. 40645, odbytego w dniu 15 X 1981 roku


  W dniu 15 października 1981 roku odbyłem spotkanie z TW ps. „Jędrek”, który przekazał mi następujące informacje:


  – w dniu wczorajszym na terenie Stoczni Gdańskiej im. Lenina odbyło się Plenum Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność”. Zasadniczym celem plenum było ustalenie zadań „Solidarności” w kwestii poprawy sytuacji rynkowej na terenie województwa. W wyniku obrad wyłoniono między innymi czteroosobową grupę pod przewodnictwem B[ogdana] Lisa2, która w dniu dzisiejszym podjąć ma rozmowy z wojewodą gdańskim.


  W trakcie tej rozmowy grupa ta przedstawić ma następujące przyjęte na plenum wnioski:


  – Skup żywca odbywać się winien pod ścisłą kontrolą „Solidarności”, aby zapobiec kierowaniu puli mięsnej poza sieć sklepów detalicznych. Dla aktywizacji rolników w odstawianiu żywca do punktów skupu opracować system zachęt w postaci talonów na sprzęt i maszyny rolnicze.


  – Zlikwidować dystrybucję mięsa w zakładowych placówkach PGH „Konsumy”, bufetach zakładowych, kantynach wojskowych i siedzibach instancji partyjnych. Sprzedaż wędlin natomiast realizować w tych placówkach pod kontrolą „Solidarności”. (Propozycję takiego wniosku sformułował członek Zarządu Regionu Pawlicki3).


  – Zlikwidować uruchomiony na terenie Stoczni im. Komuny Paryskiej w Gdyni WSS-owski sklep sprzedaży mięsa, które sprzedawane tam stanowi duże udogodnienie dla stoczniowców, ale w sposób istotny uszczupla miejską pulę mięsa. W przypadku protestów stoczniowców Zarząd Regionu przewiduje umożliwienie im takiej akcji, ale obliczonej na ochronę interesów ogółu mieszkańców regionu.


  – Z wypowiedzi przedstawiciela WSS w Gdyni wynikało, że istnieją podobno wytyczne nakazujące realizować w listopadzie tylko 1 kg mięsa z ogólnej ilości uwzględnionej na kartkach żywnościowych. Pozostałą część – sugerować należy ludziom – przeznaczyć powinno się na okres świąt grudniowych. Propozycja taka została ostro skrytykowana i odrzucona. Postanowiono też rozmawiać na ten temat z wojewodą.


  W trakcie obrad plenum utworzono także tzw. fundusz strajkowy pozostający w dyspozycji Regionu [Gdańskiego]. Na apel L[echa] Wałęsy utworzono także tzw. pogotowie żywnościowe, na które przeznaczono około 1 mln zł uzyskanego z festiwalu piosenek zakazanych. Funduszem tym objętoby w okresie zimy osoby najbiedniejsze.


  Powyższe działania i ich skutki podsumowane zostaną na kolejnym posiedzeniu Zarządu Regionu, które odbędzie się w dniu 22 bm. także na terenie stoczni.


  Niezależnie od powyższego TW ps. „Jędrek” poinformował, że w dniu dzisiejszym do Warszawy wyjechał trzyosobowy zespół negocjacyjny pod przewodnictwem Palki4. Zespół wyposażono w uprawnienia do rozmów z rządem.


  Na dzień 20 bm. na godz. 17[.00] zaplanowano spotkanie przedstawicieli komisji zakładowych z terenu województwa poświęcone sprawie zaopatrzenia w leki i ocenie stanu służby zdrowia. Spotkanie odbędzie się w Szpitalu Wojewódzkim w Gdańsku.


  Za zgodność:


  por. J[anusz] Naróg5,


  dn. 16 X 1981 r.


  Uwagi własne


  Wyciąg z notatki służbowej sporządzono dla potrzeb Sekcji 3 tut[ejszego] wydziału.


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 12, k. 212, oryginał, mps.


  
    a Nie wpisano numeru egzemplarza.


    
      1 Andrzej Budka (ur. 1927 r.) – kierowca; w 1958 r. dowódca plutonu ZOMO w Lublinie; pracownik Wojewódzkiego Przedsiębiorstwa Komunikacyjnego w Gdańsku; członek Prezydium KZ NSZZ „Solidarność” w przedsiębiorstwie; pracownik ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 8 V – 11 VII 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 25 IX 1981 r. zarejestrowany przez Wydział III „A” KW MO w Gdańsku pod nr. 40645 jako TW ps. „Jędrek”; 22 VIII 1983 r. teczki personalną i pracy przesłano do Wydziału II WUSW w Gdańsku; 5 IX 1983 r. zarejestrowany przez Wydział II WUSW w Gdańsku pod nr. 47516 jako TW ps. „Jędrek”; 2 I 1984 r. przekazany na kontakt Wydziału V WUSW w Gdańsku; 26 I 1990 r. wyrejestrowany; materiały nie zachowały się. Zob. karta EO-4/77 z kartoteki odtworzeniowej MSW dot. A. Budki, gdzie jako datę i miejsce pozyskania wpisano: 1965 r., KW MO w Lublinie, natomiast w rubryce pseudonim/kryptonim odnotowano: „Jędrek”, „Antek”, „Krystyna”.

    


    
      2 Bogdan Lis (ur. 1952 r.) – mechanik; pracownik Zakładów Okrętowych Urządzeń Elektrycznych i Automatyki „Elmor” w Gdańsku; 1975–1981 członek PZPR; po utworzeniu WZZ Wybrzeża działacz antykomunistyczny; w sierpniu 1980 r. członek Prezydium MKS, a później MKZ i ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; po 13 XII 1981 r. działacz podziemnej „Solidarności”; w 1984 i 1985 r. aresztowany; w 1986 r. zwolniony na mocy amnestii; 1980–1989 rozpracowywany przez Wydział III „A”/V KW MO w Gdańsku i Inspektorat 2 WUSW w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Działacz” i „Kozak”. Zob. Z. Płużańska, Bogdan Lis [w:] Opozycja w PRL. Słownik biograficzny 1956–1989, t. 1, red. J. Skórzyński, Warszawa 2000, s. 210–212; https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/17307,Lis-Bogdan.html (dostęp 13 XII 2021 r.).

    


    
      3 Roman Szymon Pawlicki (1935–2021) – aktor; w 1980 r. członek MKS; szef Biura Kultury NSZZ „Solidarność” i współtwórca I Przeglądu Piosenki Prawdziwej „Zakazane Piosenki” w Gdańsku; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD w Gdańsku; bliski współpracownik Lecha Wałęsy; 14–16 XII 1981 r. uczestnik strajku w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; 16 XII 1981 r. aresztowany; przetrzymywany w szpitalach przy Areszcie Śledczym w Gdańsku oraz przy Zakładzie Karnym w Bydgoszczy; 29 IX 1982 r. zwolniony; 1983–1989 współorganizator uroczystości religijno-patriotycznych m.in. w kościele św. Stanisława Kostki w Warszawie; 1981–1985 zarejestrowany przez Inspektorat 1 KW MO/WUSW w Gdańsku jako OZ; 1986–1989 zarejestrowany przez Inspektorat 2 WUSW w Gdańsku jako OZ. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/18060,Pawlicki-Roman-Szymon.html (dostęp 13 XII 2021 r.).

    


    
      4 Grzegorz Palka (1950–1996) – chemik; pracownik PŁ; wiceprzewodniczący MKZ NSZZ „Solidarność”; wiceprzewodniczący ZR Ziemia Łódzka NSZZ „Solidarność”; członek Prezydium KKP; delegat na I KZD w Gdańsku; członek KK; od 13 XII 1981 r. internowany w ośrodkach odosobnienia w Strzebielinku i Warszawie-Białołęce; w 1982 r. aresztowany i przewieziony do więzienia mokotowskiego; w 1984 r. zwolniony na mocy amnestii; współzałożyciel Grupy Roboczej KK; w 1988 r. współzałożyciel tajnej Regionalnej Komisji NSZZ „Solidarność” Ziemi Łódzkiej; 1985–1990 rozpracowywany przez Wydział III/Wydział Studiów i Analiz WUSW w Łodzi w ramach SOR krypt. „Ameba”. Zob. K. Lesiakowski, Grzegorz Palka [w:] Opozycja w PRL…, t. 1, s. 291–292; Stan wojenny w regionie łódzkim w dokumentach Służby Bezpieczeństwa, wybór i oprac. M. Kopczyński, R. Rabiega, Warszawa–Łódź 2008, s. 243; https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/18015,Palka-Grzegorz.html (dostęp 9 V 2021 r.).

    


    
      5 Janusz Naróg (ur. 1941 r.) – kpt. MO; 1963–1966 milicjant Wydziału Kontroli Ruchu Drogowego KM MO w Gdańsku; 1966–1967 oficer dochodzeniowy Wydziału Kontroli Ruchu Drogowego KM MO w Gdańsku; 1967–1970 referent dochodzeniowy Wydziału Kontroli Ruchu Drogowego KM MO w Gdańsku; 1970–1971 słuchacz Szkoły Oficerskiej MO w Szczytnie; 1971–1973 inspektor dochodzeniowy Wydziału Kontroli Ruchu Drogowego KM MO w Gdańsku; 1973–1978 inspektor Wydziału Dochodzeniowo-Śledczego KW MO w Gdańsku; 1978–1988 starszy inspektor Wydziału III „A”/V KW MO/WUSW w Gdańsku. Zob. AIPN Gd, 214/2337, Akta osobowe J. Naroga.

    

  


  


  Nr 7


  1981 październik 19, Gdańsk – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału III KW MO w Gdańsku por. Antoniego Domańskiego do naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku dotyczące informacji uzyskanej ze źródła „Kobra”


  Gdańsk, dnia 19 X 1981 r.


  Tajne 


  Egz. nr a1a


  Naczelnik Wydziału III „A”


  Komendy Wojewódzkiej MO


  w Gdańskub


  Ze źródła „Kobra”1 uzyskano niepotwierdzoną informację, że L[ech] Wałęsa przewiduje, iż w ciągu 2–3 miesięcy zajdzie konieczność ponownego zwołania nadzwyczajnego zjazdu NSZZ „Solidarność” z uwagi na to, że zarząd „Solidarności” nie wierzy, aby rząd wyszedł z aktualnego impasu i był w stanie poprawić obecną kryzysową sytuację gospodarczą kraju.


  Powyższą informację przesyłam do ewentualnego wykorzystania służbowego. Jednocześnie w załączeniu przekazuje uzyskany operacyjnie raport NSZZ „Solidarność” o sytuacji społeczno-politycznej w Regionie Jeleniogórskim oraz serwis informacyjny nr 451 Regionu Mazowsze.


  Zał. 1 na 1 ark.


  Z[astęp]ca naczelnika Wydziału III


  KW MO w Gdańsku


  (–) por. mgr inż. Antoni Domański2


  Wyk. w 2 egz.


  Egz. nr 1 – adresat


  Egz. nr 2 – aa


  Opr. i druk ZG/BE


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 14, k. 34, oryginał, mps.


  
    
      a–a Wpisano odręcznie.


      b W lewym górnym rogu odręczny dopisek Sek[cja] 3. Proszę telefonicznie porozumieć się z Wydz[iałem] III „A” w Jeleniej Górze. Gdyby nie posiadali dok[umentu], sporządzić ksero i wysłać. 20 X [19]81 r.


      1 Chodzi o źródło techniki operacyjnej.

    


    
      2 Antoni Domański (ur. 1949 r.) – kpt. MO; 1974–1978 inspektor Wydziału III KW MO w Gdańsku; 1978–1979 starszy inspektor Wydziału III KW MO w Gdańsku; 1979–1981 kierownik sekcji Wydziału III KW MO w Gdańsku; 1981–1983 zastępca naczelnika Wydziału III KW MO w Gdańsku; 29 IV 1983 r. ukarany przeniesieniem na niższe stanowisko służbowe; 1983–1984 starszy inspektor Wydziału III KW MO/WUSW w Gdańsku; 1984–1989 kierownik sekcji Wydziału III WUSW w Gdańsku; lipiec–listopad 1989 r. kierownik sekcji Wydziału V WUSW w Gdańsku; 1989–1990 zastępca naczelnika Wydziału Ochrony Gospodarki WUSW w Gdańsku. Zob. AIPN Gd, 214/2499, Akta osobowe A. Domańskiego.

    

  


  


  Nr 8


  1981 październik 20, Katowice – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału III „A KW MO w Katowicach mjr. Lucjana Janusa do naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku dotyczące członków Prezydium Krajowej Komisji Porozumiewawczej NSZZ „Solidarność”


  Katowice, dnia a20 Xa 1981 rokb


  Tajne


  Egz. nr a1a


  Naczelnik Wydziału III „A”


  Komendy Wojewódzkiej MO


  w Gdańskuc


  W załączeniu przesyłam charakterystyki członków KKP NSZZ „Solidarność” z naszego regionu: L[eszka] Waliszewskiego, J[ózefa] Patyny, R[yszarda] Błaszczyka.


  Ponadto informuję, że R[yszard] Błaszczyk na zebraniu w Hucie Katowice w dniu 16 X br. oświadczył, że rezygnuje [ze stanowiska] członka Prezydium KKP.


  Decyzję swoją uzasadnił tym, że Prezydium KKP zostało wybrane niedemokratycznie, a dyktator Wałęsa mianował sobie dwunastu członków. Błaszczyk pozostanie zwykłym członkiem KKP. Zebranie postanowiło, że sprawę rezygnacji ma załatwić bezpośrednio z Wałęsą po jego powrocie z Francji.


  Charakterystyki pozostałych członków KKP prześlemy w późniejszym terminie.


  Z[astęp]ca naczelnika Wydz[iału] III „A”


  mjr L[ucjan] Janus1


  Wyk. w 2 egz.


  Egz. nr 1 – adresat


  Egz. nr 2 – aa


  L.dz. maszyn. 01208/81


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 9, k. 90, oryginał, mps.


  
    
      a–a Wpisano odręcznie.


      b W lewym górnym rogu pieczątka Komenda Wojewódzka Milicji Obywatelskiej w Katowicach.


      c Obok odręczne dopiski Ppor. R[yszard] Tomczak. Materiały dot[yczące] członków Prezydium KK proszę kompletować w oddzielnej teczce. 26 X [19]81 r. Sekcja 3. Opinie o L[echu] W[ałęsie] wykorzystać do meldunku [z] 23 VIII [19]81 r.


      1 Lucjan Janus (ur. 1938 r.) – ppłk MO; 1961–1962 oficer operacyjny Wydziału III KW MO w Katowicach; 1962–1963 słuchacz CW MSW w Legionowie; 1963–1975 oficer operacyjny/inspektor/starszy inspektor/kierownik/zastępca naczelnika Wydziału III KW MO w Katowicach; 1975–1982 zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Katowicach; 1982–1989 naczelnik Wydziału V-1 KW MO/WUSW w Katowicach; w 1989 r. kierownik Inspektoratu 2 WUSW w Katowicach; 1989–1990 naczelnik Wydziału Studiów i Analiz WUSW w Katowicach. Zob. AIPN Ka, 0231/390, Akta osobowe L. Janusa.

    

  


  


  Nr 9


  1981 październik 20, Gdańsk – Notatka służbowa kierownika Sekcji 3 Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka dotycząca zabezpieczenia operacyjnego działaczy NSZZ „Solidarność”: Władysława Trzcińskiego, Krzysztofa Dowgiałły, Anny Tarnowskiej, Jana Jędrzejewskiego, Mariana Kąckiego, Ryszarda Łukaszewskiego i Stanisława Fudakowskiego


  Dla Sekcji 7 „A”a


  Gdańsk, dnia b20 Xb 1981 r.


  Tajne spec[jalnego] znaczenia


  Egz. nr b1b


  Notatka służbowa 


  dot[ycząca] działaczy NSZZ „Solidarność” [przeznaczonych] do aktywnego zabezpieczenia operacyjnego w ramach wydziałowego harmonogramu


  1. Trzciński Władysław Jerzy1 – zatrudniony [w] WSS „Społem” w Gdyni, delegat na I KZD.


  2. Dowgiałło Krzysztof2 – zatrudniony [w] „Miastoprojekcie”, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  3. Tarnowska Anna3 – zatrudniona [w] Między[wojewódzkiej] Usługowej Spółdzielni Inwalidów w Gdańsku, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej.


  4. Jędrzejewski Jan4 – zatrudniony [w] Gdańskim Przedsiębiorstwie Budowlanym, delegat na I KZD.


  5. Kącki Marian5 – zatrudniony [w] Międzywojewódzkiej [Usługowej] Sp[ółdziel]ni Inwalidów w Gdańsku, delegat na I KZD.


  6. Łukaszewski Ryszardc6 – zatrudniony [w] Kombinacie Budowy Domów w Gdyni, delegat na I KZD.


  W związku z wyborem Stanisława Fudakowskiego7 w skład Prezydium Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” w Gdańsku będzie on zabezpieczany operacyjnie przez Sekcję 3 przy współudziale pracownika Sekcji 7 „A” odpowiedzialnego za zabezpieczenie jego ostatniego miejsca pracy.


  Kierownik


  Sekcji 3 Wydziału III „A”


  [KW MO w Gdańsku]


  (–) kpt. L[eon] Stańczyk8


  Wyk. w 3 egz.


  Egz. nr 1 – Sekcja 7 „A”


  Egz. nr 2 – Sekcja 1


  Egz. nr 3 – aa


  Opr. LS/NC


  Druk ZM/NC


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 9, k. 93, oryginał, mps. 


  
    a Poniżej pieczątka Zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr Franciszek Chmielewski. 20 X 1981 [r.]. Datę wpisano odręcznie.


    b–b Wpisano odręcznie.


    
      1 Władysław Trzciński (ur. 19٤3 r.) – magazynier; 1967–1969 funkcjonariusz MO w Komisariacie Portu Gdynia; kierownik magazynu w Powszechnej Spółdzielni Spożywców „Społem” w Gdyni; w sierpniu 198٠ r. przewodniczący KS, następnie KZ NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD w Gdańsku; po wprowadzeniu stanu wojennego współorganizator druku (w prywatnych mieszkaniach w Gdyni), m.in. komunikatów RKS i KKS; 3٠ XII 1981 r. aresztowany i skazany przez Sąd Marynarki Wojennej w Gdyni na 9 lat więzienia; 38 VII 1983 r. objęty amnestią; 1987–1993 na emigracji w USA. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/19313,Trzcinski-Wladyslaw-Jerzy.html (dostęp 13 XII 2021 r.).

    


    
      2 Krzysztof Dowgiałło (ur. 1938 r.) – architekt; pracownik Miastoprojektu w Gdańsku; w sierpniu 1980 r. delegat do MKS; wiceprzewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD w Gdańsku; członek KOWzP; 13–16 XII 1981 r. uczestnik strajku w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; aresztowany i skazany przez Sąd Wojewódzki w Gdańsku na 4 lata więzienia; w 1983 r. zwolniony z więzienia; od 1985 r. redaktor „Biuletynu Terytorialno-Związkowego Komitetu Samoobrony Społecznej «Gryps»”; 1986–1988 członek RKK NSZZ „Solidarność” w Gdańsku, przedstawiciel Regionu Gdańskiego w TKK; w 1988 r. uczestnik strajków w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; 1989–1991 poseł na Sejm PRL/RP; 1989–1993 wiceprzewodniczący Światowej Konfederacji Pracy; 1982–1989 rozpracowywany przez Wydział V/Inspektorat 2 KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach SOS krypt. „Dubler”/„Skazany”. Zob. P. Adamowicz, Krzysztof Dowgiałło [w:] Opozycja w PRL. Słownik biograficzny 1956–1989, t. 2, red. J. Skórzyński, Warszawa 2002, s. 75–77; https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15644,Dowgiallo-Krzysztof.html (dostęp 13 XII 2021 r.).

    


    
      3 Anna Tarnowska (ur. 1936 r.) – technik finansów; pracowniczka Międzywojewódzkiej Usługowej Spółdzielni Inwalidów w Gdańsku; członkini RKR NSZZ „Solidarność” w Gdańsku; 12 III 1982 r. zarejestrowana przez Wydział V KW MO/WUSW w Gdańsku pod nr. 042738 jako kandydat na TW; przerejestrowana na TW ps. „Lena”; 31 I 1990 r. wyrejestrowana, materiały nie zachowały się. Zob. karta EO-4/77 dot. A. Tarnowskiej z kartoteki odtworzeniowej MSW.

    


    
      c Poniżej odręczny dopisek Sekcja 5.


      4 Jan Jędrzejewski (1933–2005) – stolarz; w grudniu 1970 r. członek KS w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; w czerwcu 1976 r. uczestnik strajku w stoczni, po którym zwolniono go z pracy; pracownik Gdańskiego Przedsiębiorstwa Budowlanego; w sierpniu 1980 r. przewodniczący KS; przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD w Gdańsku; 4 I 1982 r. zarejestrowany przez Wydział V KW MO w Gdańsku pod nr. 42100 jako TW ps. „Lew”; 16 II 1988 r. materiały zarchiwizowano pod sygn. I-24834, nie zachowały się. Zob. karta Mkr-2 dot. J. Jędrzejewskiego z kartoteki odtworzeniowej WUSW w Gdańsku.

    


    
      5 Marian Kącki (1931–1983) – technik ekonomista; pracownik Międzywojewódzkiej Usługowej Spółdzielni Inwalidów w Gdańsku; członek Prezydium KZ NSZZ „Solidarność” i przewodniczący Komisji Interwencyjnej przy KZ w spółdzielni; delegat na I KZD w Gdańsku. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/16633,Kacki-Marian.html?search=68905120225841 (dostęp 18 V 2023 r.).

    


    
      6 Ryszard Łukaszewski (ur. 1937 r.) – elektrotechnik; pracownik Kombinatu Budowlanego w Gdyni; przewodniczący Komitetu Założycielskiego, następnie członek KZ NSZZ „Solidarność”; wiceprzewodniczący Komisji Koordynacyjnej Budownictwa przy KKP; w październiku 1981 r. delegat KKP na Kongres Federacji Związkowej w Holandii; delegat na I KZD w Gdańsku; 13–16 XII 1981 r. uczestnik strajku w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; po pacyfikacji aresztowany i osadzony w Zakładzie Karnym w Starogardzie Gdańskim; zwolniony po kilku dniach; 1983–1988 rozpracowywany przez Wydział V WUSW w Gdańsku/pion V SB w Gdyni w ramach SOS krypt. „Grupa”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/17391,Lukaszewski-Ryszard.html (dostęp 13 XII 2021 r.).

    


    
      7 Stanisław Fudakowski (ur. 1948 r.) – psycholog; w sierpniu 1980 r. uczestnik strajku w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; wiceprzewodniczący KZ NSZZ „Solidarność” w Przedsiębiorstwie Usług Socjalnych Budownictwa; członek Prezydium ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD w Gdańsku; 13–16 XII 1981 r. przywódca strajku w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; 15 III 1982 r. aresztowany; 1 VI 1982 r. skazany wyrokiem Sądu Wojewódzkiego w Gdańsku na 3,5 roku więzienia; w 1983 r. zwolniony; 7 VI 1984 r. zarejestrowany przez Inspektorat 2 pod nr. 49115 jako OZ; 23 I 1990 r. wyrejestrowany. Zob. karty K-P i E-16 z kartoteki odtworzeniowej WUSW w Gdańsku; https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15848,Fudakowski-Stanislaw.html (dostęp 13 XII 2021 r.); https://opowiedziane.ipn.gov.pl/ahm/swiadkowie/24542,Fudakowski-Stanislaw.html (dostęp 18 V 2023 r.).

    


    
      8 Leon Stańczyk (ur. 1947 r.) – ppłk MO; 1973–1976 inspektor Wydziału III KW MO w Gdańsku; 1976–1978 starszy inspektor Wydziału III KW MO w Gdańsku; 1978–1980 starszy inspektor Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku; 1980–1983 kierownik sekcji Wydziału III „A”/Wydziału V KW MO w Gdańsku; 1983–1984 zastępca naczelnika Wydziału III KW MO/WUSW w Gdańsku; 1984–1987 naczelnik Wydziału III WUSW w Gdańsku; 1987–1990 naczelnik Wydziału V/Wydziału Ochrony Gospodarki WUSW w Gdańsku. Zob. AIPN Gd, 214/2602, Akta osobowe L. Stańczyka.

    

  


  


  Nr 10


  1981 październik 20, Gdańsk – Notatka służbowa kierownika Sekcji 3 Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka dotycząca zabezpieczenia operacyjnego działaczy NSZZ „Solidarność”: Jarosława Deski, Wiesława Krementowskiego, Leszka Lamkiewicza, Waldemara Ludewa, Aliny Czerwińskiej, Achillesa Gałązki i Jacka Kłysa


  Dla Sekcji 6 „A”a


  Gdańsk, dnia b20 Xb 1981 r.


  Tajne spec[jalnego] znaczenia


  Egz. nr b1b


  Notatka służbowa


  dot[ycząca] działaczy NSZZ „Solidarność” [przeznaczonych] do aktywnego zabezpieczenia operacyjnego w ramach wydziałowego harmonogramu


  1. Deska Jarosław1 – zatrudniony [w] „Polfie” w Starogardzie Gdańskim, członek Zarządu Regionu.


  2. Krementowski Wiesław Karol2 – zatrudniony [w] GZE „Unimor”, członek Zarządu Regionu.


  3. Lamkiewicz Leszek3 – zatrudniony w FPS „Polmo” w Tczewie, członek Zarządu Regionu.


  4. Ludew Waldemar4 – zatrudniony [w] „EMA-Elektron” w Starogardzie Gdańskim, członek Zarządu Regionu.


  5. Czerwińska Alina5 – zatrudniona [w] „Polifarb[ie]” – zakłady w Gdyni, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej.


  6. Gałązka Achillesc6 – Starogard Gdański (w odniesieniu do ww. z Sekcji 3 współdziałał będzie por. R[yszard] Mitura7).


  W związku z wyborem Jacka Kłysa8 do Prezydium Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” w Gdańsku będzie on operacyjnie zabezpieczony przez Sekcję 3 tut[ejszego] wydziału przy współudziale pracownika Sekcji 6 „A” odpowiedzialnego za Gdańskie Zakłady Rafineryjne.


  Kierownik


  Sekcji 3 Wydziału III „A”


  kpt. L[eon] Stańczyk


  Wyk. w 2 egz.


  Egz. nr 1 – adresat, Sekcja 6 „A”


  Egz. nr 2 – Sekcja 1


  Egz. nr 3 – aa


  Opr., druk LS/NC


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 9, k. 94, oryginał, mps. 


  
    a Poniżej pieczątka Zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr Franciszek Chmielewski. 19 X 1981 [r.]. Datę wpisano odręcznie.


    b–b Wpisano odręcznie.


    
      1 Jarosław Deska (ur. 1947 r.) – ślusarz; pracownik Starogardzkich Zakładów Farmaceutycznych „Polfa” w Starogardzie Gdańskim; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 22 II – 9 XII 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 1981–1982 rozpracowywany przez Wydział III „A”/V KW MO w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Grupa”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15601,Deska-Jaroslaw.html (dostęp 13 XII 2021 r.).

    


    
      2 Wiesław Karol Krementowski (ur. 1940 r.) – robotnik; 1958–1960 pracownik Stoczni im. Komuny Paryskiej w Gdyni i Stoczni Północnej w Gdańsku; 1960–1965 w wojsku, 1963–1965 student WSMW w Gdyni; 1965–1982 pracownik Gdańskich Zakładów Elektronicznych „Unimor”; w październiku 1956 r. i marcu 1968 r. uczestnik wieców studenckich na PG; w marcu 1968 r. i grudniu 1970 r. brał udział w demonstracjach ulicznych w Gdańsku; 1978–1980 współpracownik WZZ Wybrzeża i ROPCiO; w sierpniu 1980 r. współorganizator strajku w „Unimorze”; delegat do MKS w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; od września 1980 r. w NSZZ „Solidarność”; przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego, współprzewodniczący WZD, następnie członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; przewodniczący KK NSZZ „Solidarność” zakładów przemysłu elektronicznego; od 13 XII 1981 r. do października 1982 r. ukrywał się; 1982–1989 współzałożyciel i przewodniczący TKZ NSZZ „Solidarność” w stoczni; 1979–1980 rozpracowywany przez Wydział III „A” KW MO w Gdańsku w ramach SOS/SOR krypt. „Lotnik”, 1981–1983 w ramach SOS krypt. „Spiker”, 1985–1987 przez Wydział V WUSW w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Gazeta”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/16988,Krementowski-Karol.html (dostęp 13 XII 2021 r.).

    


    
      3 Leszek Lamkiewicz (ur. 1954 r.) – technik mechanik; 1978–1983 pracownik Fabryki Przekładni Samochodowych „Polmo” w Tczewie; 1979–1980 współpracownik WZZ Wybrzeża; w sierpniu 1980 r. współorganizator strajku, wiceprzewodniczący KS, delegat do MKS w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; wiceprzewodniczący Komitetu Założycielskiego, następnie KZ NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”, wiceprzewodniczący Podregionu Tczew; 12 XII 1981 r. – 9 VII 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 1983–1998 na emigracji w USA; 1981–1982 rozpracowywany przez Wydział III „A” WUSW w Gdańsku w ramach SOS krypt. „Mały”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/17211,Lamkiewicz-Leszek.html (dostęp 13 XII 2021 r.).

    


    
      c Poniżej odręczny dopisek Przekazano do Wydz[iału] III w m[iejscu].


      4 Waldemar Ludew (ur. 1952 r.) – mgr inżynier mechanik; pracownik Zakładów Wytwórczych Ogniw i Baterii „EMA-Elektron” w Starogardzie Gdańskim; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”. Zob. AIPN Gd, 645/344880, Akta paszportowe W. Ludewa.

    


    
      5 Alina Czerwińska (ur. 1957 r.) – technik ekonomista; pracowniczka Zakładu Farb Okrętowych „Polifarb-Oliwa”; członek Komisji Rewizyjnej ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność” oraz KZ NSZZ „Solidarność”. Zob. Karta Mkr-2 z kartoteki ogólnoinformacyjnej WUSW w Gdańsku dot. A. Czerwińskiej.

    


    
      6 Achilles Gałązka (ur. 1934 r.) – lekarz; 1952–1954 członek ORMO; pracownik ZOZ w Starogardzie Gdańskim; przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; 1988–1990 rozpracowywany przez RUSW w Starogardzie Gdańskim w ramach KE krypt. „Akt”. Zob. https://katalog.bip.ipn.gov.pl/informacje/63751 (dostęp 18 V 2023 r.).

    


    
      7 Ryszard Mitura (ur. 1944 r.) – kpt. MO; 1970–1972 inspektor Wydziału KRG KW MO w Gdańsku; 1972–1981 inspektor Wydziału Paszportów i Dowodów Osobistych KW MO w Gdańsku; 1981–1987 starszy inspektor Wydziału III „A”/V KW MO/WUSW w Gdańsku; w 1987 r. zwolniony ze służby. Zob. AIPN Gd, 214/2317, Akta osobowe R. Mitury.

    


    
      8 Jacek Kłys (ur. 1948 r.) – technik chemik; 1974–1987 pracownik Gdańskich Zakładów Rafineryjnych; w sierpniu 1980 r. współorganizator strajku w rafinerii, członek KS i Prezydium MKZ NSZZ „Solidarność” w Gdańsku; w październiku 1980 r. oddelegowany do pracy związkowej w MKZ, następnie w ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. członek Tymczasowego Prezydium KKP NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego i I KZD w Gdańsku; 16–18 XII 1981 r. współorganizator strajku w rafinerii; 18 XII 1981 r. aresztowany; osadzony w Areszcie Śledczym w Gdańsku; 14 I 1982 r. zwolniony po umorzeniu postępowania przez Sąd Marynarki Wojennej w Gdyni; 1986–1988 na emigracji w USA; 8 X 1981 r. zarejestrowany przez Inspektorat Kierownictwa SB KW MO w Gdańsku pod nr. 40678 jako kandydat na TW; przerejestrowany na TW ps. „Wirski”; w 1982 r. zarejestrowany jako figurant SOR krypt. „Drukarz” przez Wydział V WUSW w Gdańsku; 18 X 1985 r. wyrejestrowany. Zob. karta Mkr-2 dot. J. Kłysa z kartoteki odtworzeniowej WUSW w Gdańsku; https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/16733,Klys-Jacek.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    

  


  


  Nr 12


  1981 październik 20, Gdańsk – Notatka służbowa kierownika Sekcji 3 Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka dotycząca zabezpieczenia operacyjnego działaczy NSZZ „Solidarność”: Jacka Merkela, Stanisława Burego, Adama Drąga, Zbigniewa Lisa, Leszka Lisieckiego, Stanisława Gołaszewskiego, Jana Koziatka, Marka Piekarskiego, Zdzisława Złotkowskiego, Bogusława Gołębia


  Dla Sekcji 6a


  Gdańsk, dnia b20 Xb 1981 r.


  Tajne spec[jalnego] znaczenia


  Egz. nr b1b


  Notatka służbowa


  dot[ycząca] działaczy NSZZ „Solidarność” [przeznaczonych] do aktywnego zabezpieczenia operacyjnego w ramach wydziałowego harmonogramu


  1. Merkel Jacek1 – zatrudniony [w] Stoczni Gdańskiej im. Lenina, członek Prezydium KK [i] Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  2. Bury Stanisław2 – zatrudniony [w] Stoczni Gdańskiej im. Lenina, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  3. Drąg Adam3 – zatrudniony [w] Stoczni Północnej, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  4. Lis Zbigniew4 – zatrudniony [w] Stoczni Gdańskiej im. Lenina, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  5. Lisiecki Leszek5 – zatrudniony [w] Gdańskiej Stoczni Remontowej, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej.


  6. Chochowski Wojciech6 – zatrudniony [w] Stoczni „Radunia”, członek Krajowej Komisji Rewizyjnej, delegat na I KZD.


  7. Gołaszewski Stanisław7 – zatrudniony [w] Stoczni Gdańskiej im. Lenina, delegat na I KZD.


  8. Koziatek Jan8 – zatrudniony [w] Stoczni Gdańskiej im. Lenina, delegat na I KZD.


  9. Piekarski Marek9 – zatrudniony [w Fabryce Urządzeń Okrętowych] „Techmet” w Pruszczu Gdańskim, członek Zarządu Regionu.


  W związku z wyborem Zdzisława Złotkowskiego10 i Bogusława Gołębia11 do Prezydium Zarządu Regionu będą oni operacyjnie zabezpieczani przez Sekcję 3 tut[ejszego] wydziału, przy współudziale pracowników Sekcji 6 odpowiedzialnych za zabezpieczenie ostatnich miejsc pracy ww. działaczy.


  Kierownik


  Sekcji 3 Wydziału III „A”


  (–) kpt. L[eon] Stańczyk


  Wyk. w 3 egz.


  Egz. nr 1 – adresat, Sekcja 6


  Egz. nr 2 – Sekcja 1


  Egz. nr 3 – aa


  Opr. LS/NC


  Druk ZM/NC


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 9, k. 96, oryginał, mps.


  
    a Poniżej pieczątka Zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr Franciszek Chmielewski. 19 X 1981 [r.]. Datę wpisano odręcznie.


    b–b Wpisano odręcznie.


    
      1 Jacek Merkel (ur. 1954 r.) – inżynier; 1978–1983 pracownik Biura Projektowo-Konstrukcyjnego Stoczni Gdańskiej im. Lenina; działacz NSZZ „Solidarność”, drukarz biuletynu strajkowego; wiceprzewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”, redaktor pisma KZ „Rozwaga i Solidarność”; członek Prezydium ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego i I KZD w Gdańsku; członek Prezydium KK; 13 XII 1981 r. – 23 XII 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 1983–1987 w ścisłym gronie doradców Lecha Wałęsy; we wrześniu 1988 r. ekspert NSZZ „Solidarność” podczas rozmów w Magdalence; w 1989 r. uczestnik obrad Okrągłego Stołu; 1989–1993 poseł na Sejm RP; zabezpieczany operacyjnie przez Inspektorat 2 WUSW w Gdańsku; od 1984 r. zabezpieczany operacyjnie i rozpracowywany przez Wydział XI Departamentu I MSW (brak daty wyrejestrowania); w 1989 r. rozpracowywany przez Wydział III WUSW w Gdańsku w ramach SO krypt. „Duet”. Zob. AIPN Gd, 003/196, t. 1–2, SO krypt. „Duet”; W. Modzelewski, Jacek Merkel [w:] Opozycja w PRL…, t. 2, s. 222–223; https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/17603,Merkel-Jacek.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      2 Stanisław Bury (1938–2002) – robotnik; od 1960 r. pracownik Stoczni Gdańskiej im. Lenina; uczestnik Grudnia ’70; w sierpniu 1980 r. uczestnik strajku w stoczni; członek Prezydium KZ NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego, członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”, delegat na I KZD w Gdańsku; 13 XII 1981 r. – 3 XII 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; w 1988 r. uczestnik strajków w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; 1982–1989 rozpracowywany przez Wydział V KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Kundel”, następnie krypt. „Kompania”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15354,Bury-Stanislaw.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      3 Adam Drąg (ur. 1949 r.) – technolog, muzyk; pracownik Stoczni Północnej w Gdańsku; członek zespołu Wały Jagiellońskie; w sierpniu 1980 r. członek KS w stoczni, następnie Prezydium KZ NSZZ „Solidarność”, członek redakcji pisma KZ „Wiadomości”; członek Prezydium ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD w Gdańsku; 13 XII 1981 r. – 30 VI 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 1984–1988 szef Bractwa Oblatów św. Brygidy w Gdańsku; 1981–1984 rozpracowywany przez Wydział III „A”/V KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach SOS krypt. „Dziadek”; 1986–1990 zabezpieczany operacyjnie przez Inspektorat 2 WUSW w Gdańsku. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15653,Drag-Adam.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      4 Zbigniew Lis (ur. 1948 r.) – technik budowy okrętów; 1971–1983 pracownik Stoczni Gdańskiej im. Lenina; uczestnik Marca ’68 i Grudnia ’70 w Gdańsku; w sierpniu 1980 r. uczestnik strajku w stoczni, członek KS, następnie członek ochrony MKS i delegacji rządowej; wiceprzewodniczący Komitetu Założycielskiego w stoczni, następnie KZ NSZZ „Solidarność”; we wrześniu 1980 r. oddelegowany do pracy w MKZ NSZZ „Solidarność” w Gdańsku; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”, od września 1981 r. jego prezydium; delegat na I KZD w Gdańsku; członek KK; przewodniczący Krajowej Sekcji NSZZ „Solidarność” Przemysłu Okrętowego; 13 XII 1981 r. – 29 IV 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; w październiku 1982 r. współorganizator strajku w stoczni przeciwko delegalizacji NSZZ „Solidarność”; 16 II 1983 r. zatrzymany, osadzony w Areszcie Śledczym w Gdańsku; 18 V 1983 r. zwolniony z pracy; 18 VIII 1983 r. postępowanie umorzono na mocy amnestii; w grudniu 1983 r. zarejestrowany przez Inspektorat 2 WUSW w Gdańsku pod nr. 48047 jako OZ; 5 I 1984 r. przerejestrowany na TW ps. „Karol”; 30 VIII 1988 r. wyrejestrowany. Zob. karta DE-14/0 dot. Z. Lisa z kartoteki odtworzeniowej WUSW w Gdańsku; https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/17314,Lis-Zbigniew.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      5 Leszek Lisiecki (ur. 1942 r.) – frezer; pracownik Gdańskiej Stoczni Remontowej; uczestnik Grudnia ’70 w Gdańsku (pomagał transportować rannych do szpitali); przewodniczący Komisji Rewizyjnej ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 5 XI – 6 XII 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; po zwolnieniu kolporter wydawnictw niezależnych; przewodniczący Tajnej Komisji Międzyzakładowej w stoczni remontowej; redaktor pisma „Informator”; 1983–1986 prowadził na terenie stoczni zbiórkę pieniędzy na zapomogi dla pracowników; 1981–1982 rozpracowywany przez Wydział III „A” KW MO w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Klan”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/17308,Lisiecki-Leszek.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      6 Wojciech Chochowski (ur. 1948 r.) – technik budowy okrętów; pracownik Stoczni Remontowej „Radunia” w Gdańsku; w sierpniu 1980 r. członek KS w stoczni; przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD w Gdańsku; od 1984 r. na emigracji we Francji i w Australii; 1980–1981 rozpracowywany przez Wydział III „A” KW MO w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Lato-80”, w 1984 r. przez Wydział V WUSW w Gdańsku w ramach SOS krypt. „Ostrów”; 3 XII 1981 r. zarejestrowany przez Wydział III „A” KW MO w Gdańsku jako kandydat na TW; przerejestrowany na TW ps. „Jerzy”; 21 X 1983 r. materiały zarchiwizowano pod sygn. I-20701, nie zachowały się. Zob. karty E-14-B i E-14 dot. W. Chochowskiego z kartoteki odtworzeniowej WUSW Gdańsk; https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15413,Chochowski-Wojciech.html (dostęp 12 V 2023 r.).

    


    
      7 Stanisław Gołaszewski (ur. 1950 r.) – technik budowy okrętów; od 1968 r. pracownik Stoczni Gdańskiej im. Lenina; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego i I KZD w Gdańsku; 14–16 XII 1981 r. uczestnik strajku w stoczni; 1978–1980 rozpracowywany przez Wydział III „A” KW MO w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Suwnicowa”/„Spotkanie”; 8 XII 1981 r. zarejestrowany przez Wydział III „A” KW MO w Gdańsku jako kandydat na TW; 18 X 1983 r. wyrejestrowany; w grudniu 1983 r. zarejestrowany przez Inspektorat 2 jako OZ; 3 V 1989 r. wyrejestrowany. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15986,Golaszewski-Stanislaw.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      8 Jan Koziatek (1942–2017) – inżynier; 1961–1982 pracownik Stoczni Gdańskiej im. Lenina; 1978–1980 współpracownik WZZ Wybrzeża; kolporter pism i ulotek na terenie stoczni; w sierpniu 1980 r. uczestnik strajku w stoczni; przewodniczący Komitetu Założycielskiego NSZZ „Solidarność” w stoczni, od września 1980 r. do lutego 1981 r. przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”, od marca 1981 r. członek Prezydium KZ; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego i I KZD w Gdańsku; 13 XII 1981 r. – 3 XII 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 1979–1989 rozpracowywany przez Wydział III „A” KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Róża”, „Koza”, „Kompania”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/16938,Koziatek-Jan-Piotr.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      9 Marek Piekarski (ur. 1951 r.) – technik mechanik; pracownik Fabryki Urządzeń Okrętowych „Techmed” w Pruszczu Gdańskim; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 9 VII 1982 r. zarejestrowany przez Wydział V/Inspektorat 2 KW MO/WUSW w Gdańsku jako kandydat na TW, 25 III 1985 r. materiały zarchiwizowano pod sygn. Ik-21716, nie zachowały się. Zob. karty Mkr-2 i EO-4-A/77 dot. M. Piekarskiego z kartoteki odtworzeniowej KW MO/WUSW w Gdańsku.

    


    
      10 Zdzisław Złotkowski (ur. 1940 r.) – mechanik; 1957–1982 mechanik w Gdańskiej Stoczni Remontowej; uczestnik Grudnia ’70, łącznik między KS a Wydziałem M-3; w czerwcu 1976 r. uczestnik jednodniowego strajku popierającego protesty w Radomiu i Ursusie; w sierpniu 1980 r. współorganizator strajku w Gdańskiej Stoczni Remontowej, członek KS; od września 1980 r. w NSZZ „Solidarność”, członek Komitetu Założycielskiego NSZZ „Solidarność” w Gdańskiej Stoczni Remontowej, wiceprzewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”, oddelegowany do pracy w MKZ w Gdańsku; od stycznia 1981 r. członek Prezydium MKZ, następnie ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego i I KZD w Gdańsku; 13 XII 1981 r. – 29 IV 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 1983–1989 działacz TKZ NSZZ „Solidarność” w Gdańskiej Stoczni Remontowej; 1978–1985 rozpracowywany przez Wydział III KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Kurier” oraz przez Wydział V WUSW w Gdańsku w ramach SOS krypt. „Zło”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/19737,Zlotkowski-Zdzislaw.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      11 Bogusław Kazimierz Gołąb (ur. 1946 r.) – technik budowy okrętów; uczestnik Grudnia ’70 w Gdańsku; 1972–1987 pracownik Stoczni Północnej w Gdańsku; w sierpniu 1980 r. uczestnik strajku w stoczni, wiceprzewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; członek MKZ w Gdańsku; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego; członek Prezydium ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD w Gdańsku; organizator I Przeglądu Piosenki Prawdziwej „Zakazane Piosenki”; 13 XII 1981 r. – 23 XII 1982 r. internowany w Zakładzie Karnym w Starogardzie Gdańskim, ośrodkach odosobnienia w Iławie i Kwidzynie; od 1987 r. uczestnik reaktywowania struktur NSZZ „Solidarność” w Gdańsku, współorganizator komitetów założycielskich, m.in. w Stoczni Północnej; w 1989 r. uczestnik obrad Okrągłego Stołu. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/15989,Golab-Boguslaw-Kazimierz.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    

  


  


  Nr 11


  1981 październik 20, Gdańsk – Notatka służbowa kierownika Sekcji 3 Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka dotycząca zabezpieczenia operacyjnego działaczy NSZZ „Solidarność”: Reginy Jung, Mariana Świtka, Krzysztofa Wilskiego


  Dla Sekcji 7a


  Gdańsk, dnia b20 Xb 1981 r.


  Tajne spec[jalnego] znaczenia


  Egz. nr b1b


  Notatka służbowa 


  dot[ycząca] działaczy NSZZ „Solidarność” [przeznaczonych] do aktywnego zabezpieczenia operacyjnego w ramach wydziałowego harmonogramu


  1. Jung Regina1 – zatrudniona [w] „Projmorsie”, członek Krajowej Komisji Rewizyjnej, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  2. Świtek Marian2 – zatrudniony [w] Zarządzie Portu Gdańsk, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  3. Wilski Krzysztof3 – zatrudniony [w] „Centromorze”, członek Zarządu Regionu.


  Kierownik


  Sekcji 3 Wydziału III „A”


  kpt. L[eon] Stańczyk


  Wyk. w 3 egz.


  Egz. nr 1 – Sekcja 7


  Egz. nr 2 – Sekcja 1


  Egz. nr 3 – aa


  Opr. LS/NC


  Druk ZM/NC


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 9, k. 95, oryginał, mps.


  
    a Poniżej pieczątka Zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr Franciszek Chmielewski. 20 X 1981 [r.]. Datę wpisano odręcznie.


    b–b Wpisano odręcznie.


    
      1 Regina Jung (ur. 1934 r.) – inżynier budownictwa morskiego; 1953–1958 pracowniczka Przedsiębiorstwa Połowów i Usług Rybackich „Szkuner” we Władysławowie, 1958–1962 Urzędu Morskiego w Szczecinie i Przedsiębiorstwa Robót Kolejowych w Szczecinie; starszy projektant w Biurze Projektów Budownictwa Morskiego „Projmors” w Gdańsku; wiceprzewodnicząca KZ NSZZ „Solidarność”; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegatka na I WZD Regionu Gdańskiego i I KZD w Gdańsku; 13–16 XII 1981 r. uczestniczka strajku w Stoczni Gdańskiej im. Lenina, członek RKS, po pacyfikacji strajku aresztowana; 29 V 1982 r. skazana przez Sąd Wojewódzki w Gdańsku na 3 lata więzienia; osadzona w Zakładzie Karnym w Bydgoszczy-Fordonie; 26 VII 1983 r. zwolniona na mocy amnestii; zwolniona z pracy (do 1989 r. pozostawała bez zatrudnienia); w 1989 r. przywrócona do pracy w „Projmorsie”; 1981–1982 rozpracowywana przez Wydział III „A” KW MO w Gdańsku w ramach SOS krypt. „Dyzma”. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/16471,Jung-Regina.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      2 Marian Leszek Świtek (ur. 1949 r.) – prawnik; 1971–1984 pracownik Portu Gdańsk; w sierpniu 1980 r. przedstawiciel portu w MKS w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; w 1980 r. wiceprzewodniczący KZ NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego, członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”, delegat na I KZD w Gdańsku; od 13 XII 1981 r. do lutego 1983 r. ukrywał się; 1982–1983 członek RKK NSZZ „Solidarność” w Gdańsku; w lutym 1983 r. aresztowany; 31 X 1983 r. skazany przez Sąd Marynarki Wojennej w Gdyni na 3,5 roku więzienia; w sierpniu 1984 r. zwolniony; od 1984 r. jawny przedstawiciel KZ; doradca prawny struktur podziemia; 1981–1984 rozpracowywany przez Wydział III KW MO/WUSW w Gdańsku w ramach SOR krypt. „Witold”, a następnie SOR krypt. „Podżegacze”; 23 X 1989 r. zarejestrowany przez Inspektorat 2 WUSW w Gdańsku jako OZ. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/19122,Switek-Marian-Leszek.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      3 Krzysztof Jan Wilski (ur. 1932 r.) – prawnik; radca prawny w przedsiębiorstwach handlu zagranicznego: CMIE „Centromor”, PHZ „Navimor” i „Polservice”; przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność” w „Centromorze”; współorganizator Sekcji Krajowej NSZZ „Solidarność” Pracowników Handlu Zagranicznego; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego, członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; w styczniu 1982 r. zwolniony z pracy w „Navimorze”; 1981–1982 rozpracowywany przez Wydział III „A” KW MO w Gdańsku w ramach SOS krypt. „Certyfikat”, następnie 1985–1990 przez Wydział V WUSW w Gdańsku w ramach SOS krypt. „STC”. Zob. https://katalog.bip.ipn.gov.pl/informacje/649993 (dostęp 18 V 2023 r.).

    

  


  


  Nr 13


  1981 październik 20, Gdańsk – Notatka służbowa kierownika Sekcji 3 Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka dotycząca zabezpieczenia operacyjnego działaczy NSZZ „Solidarność”: Zenona Kwoki, Włodzimierza Żołędowskiego, Marka Łukasika


  Dla Sekcji 4a


  Gdańsk, dnia b20 Xb 1981 r.


  Tajne spec[jalnego] znaczenia


  Egz. nr b1b


  Notatka służbowa


  dot[ycząca] działaczy NSZZ „Solidarność” [przeznaczonych] do aktywnego zabezpieczenia operacyjnego w ramach wydziałowego harmonogramu


  1. Kwoka Zenon1 – zatrudniony [w] WPK w Gdyni, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  2. Żołędowski Włodzimierz2 – zatrudniony [w] PKO SA w Gdańsku, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej.


  3. Łukasik Marek3 – zatrudniony [w] Przedsiębiorstwie Dróg i Mostów w Gdańsku, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej.


  Kierownik


  Sekcji 3 Wydziału III „A”


  (–) kpt. L[eon] Stańczyk


  Wyk. w 3 egz.


  Egz. nr 1 – Sekcja 4


  Egz. nr 2 – Sekcja 1


  Egz. nr 3 – aa


  Opr. LS/NC


  Druk ZM/NC


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 9, k. 97, oryginał, mps.


  
    a Poniżej pieczątka Zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr Franciszek Chmielewski. 20 X 1981 [r.]. Datę wpisano odręcznie.


    b–b Wpisano odręcznie.


    
      1 Zenon Kwoka (ur. 1954 r.) – robotnik; 1969–1981 pracownik Zakładu Autobusowo-Trolejbusowego w Gdyni; od 1980 r. członek RMP; 15 VIII 1980 r. współorganizator strajku komunikacji w Trójmieście, członek Zakładowego Komitetu Strajkowego, delegat do MKS w Stoczni Gdańskiej im. Lenina, podczas strajku w stoczni nieoficjalny sekretarz Lecha Wałęsy; od września 1980 r. w NSZZ „Solidarność”; w 1981 r. delegat na I WZD Regionu Gdańskiego i I KZD w Gdańsku; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; 14–16 XII 1981 r. uczestnik strajku w Stoczni Gdańskiej, członek RKS, 16 XII 1981 r. podczas pacyfikacji brutalnie pobity przez ZOMO; zwolniony z pracy; 16 XII 1981 r. – 23 VII 1982 r. internowany w ośrodkach odosobnienia w Iławie i Kwidzynie; 14 VI 1983 r. zarejestrowany przez Wydział II KW MO w Gdańsku w kategorii „materiały wstępne”, następnie jako OZ; 30 V 1985 r. wyrejestrowany. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/17202,Kwoka-Zenon.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      2 Włodzimierz Żołędowski (ur. 1935 r.) – pracownik Banku PKO w Gdańsku; członek RKR NSZZ „Solidarność” w Gdańsku.

    


    
      3 Marek Łukasik (ur. 1947 r.) – technik ekonomista; pracownik Przedsiębiorstwa Dróg i Mostów w Gdańsku; członek RKR NSZZ „Solidarność” w Gdańsku. Zob. AIPN Gd, 645/831872, Akta paszportowe M. Łukasika.

    

  


  


  Nr 14


  1981 październik 20, Gdańsk – Notatka służbowa kierownika Sekcji 3 Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku kpt. Leona Stańczyka dotycząca zabezpieczenia operacyjnego działaczy NSZZ „Solidarność”: Henryka Mierzejewskiego, Jana Piotrowicza, Mieczysława Baka, Kazimierza Ducha, Marii Małkowskiej, Ludwika Kamińskiego, Tadeusza Pławińskiego, Ryszarda Łukaszewskiego


  Dla grupy operacyjnej w Gdynia


  Gdańsk, dnia b20 Xb 1981 r.


  Tajne spec[jalnego] znaczenia


  Egz. nr b1b


  Notatka służbowa


  dot[ycząca] działaczy NSZZ „Solidarność” [przeznaczonych] do aktywnego zabezpieczenia operacyjnego w ramach wydziałowego harmonogramu


  1. Mierzejewski Henryk1 – zatrudniony [w] Stoczni im. Komuny Paryskiej w Gdyni, członek Zarządu Regionu, delegat na I KZD.


  2. Piotrowicz Jan2 – Puck, członek Zarządu Regionu (we współdziałaniu z por. Miazgą3).


  3. Bak Mieczysław4 – zatrudniony [w] Stoczni „Nauta”, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej.


  4. Duch Kazimierz5 – zatrudniony [w Przedsiębiorstwie Budowy Elektrowni i Przemysłu] „Energoblok [Wybrzeże]” w Gdyni, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej (we współdziałaniu z por. Traczukiem6).


  5. Małkowska Maria7 – zatrudniona [w Zakładzie Budownictwa Inżynieryjnego] „Energoinż” w Gdyni, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej, delegat na I KZD.


  6. Kamiński Ludwik8 – zatrudniony [w Zakładzie Budowy Sieci Elektrycznych] „Elbud” w Gdańsku, członek Regionalnej Komisji Rewizyjnej, delegat na I KZD.


  7. Pławiński Tadeusz9 – zatrudniony [w] Stoczni im. Komuny Paryskiej w Gdyni, członek Krajowej Komisji Rewizyjnej, delegat na I KZD.


  b8. Łukaszewski Ryszard – Kombinat Budowy Domów w Gdyni, delegat na I KZDb.


  Kierownik


  Sekcji 3 Wydziału III „A” [KW MO w Gdańsku]


  (–) kpt. L[eon] Stańczyk


  Wyk. w 3 egz.


  Egz. nr 1 – grupa operacyjna w Gdyni


  Egz. nr 2 – Sekcja 1


  Egz. nr 3 – aa


  Opr., druk LS/NC


  Źródło: AIPN Gd, 003/166, t. 9, k. 98, oryginał, mps.


  
    a Poniżej pieczątka Zastępca naczelnika Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku mjr Franciszek Chmielewski. 20 X 1981 [r.]. Datę wpisano odręcznie.


    b–b Wpisano odręcznie.


    
      1 Henryk Mierzejewski (ur. 1949 r.) – ślusarz; 1969–1983 pracownik Stoczni im. Komuny Paryskiej w Gdyni; uczestnik Grudnia ’70; w sierpniu 1980 r. współorganizator strajku w stoczni, członek prezydium zakładowego KS, delegat do MKS w Stoczni Gdańskiej im. Lenina; wiceprzewodniczący Komitetu Założycielskiego, następnie KZ NSZZ „Solidarność”; w lipcu 1981 r. współorganizator i delegat na I WZD Regionu Gdańskiego, członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”; delegat na I KZD w Gdańsku, wiceprzewodniczący Komisji Skrutacyjnej zjazdu; od jesieni 1980 r. członek Społecznego Komitetu Budowy Pomnika Ofiar Grudnia w Gdyni; 13 XII 1981 r. – 3 V 1982 r. internowany w Ośrodku Odosobnienia w Strzebielinku; 1981–1982 nakłaniany do współpracy z SB. Zob. https://encysol.pl/es/encyklopedia/biogramy/17639,Mierzejewski-Henryk.html (dostęp 14 XII 2021 r.).

    


    
      2 Jan Piotrowicz (ur. 1949 r.) – technik mechanik; pracownik Puckich Zakładów Mechanicznych w Pucku; w sierpniu 1980 r. aktywny uczestnik strajku w zakładzie; członek ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”. Zob. AIPN Gd, 645/464141, Akta paszportowe J. Piotrowicza.

    


    
      3 Zbigniew Miazga (ur. 1946 r.) – kpt. MO; 1974–1978 inspektor Wydziału III KW MO w Gdańsku; 1978–1980 inspektor Wydziału III „A” KW MO w Gdańsku; 1980–1983 starszy inspektor Wydziału III „A”/V KW MO w Gdańsku; 1983–1990 kierownik sekcji Wydziału V/Ochrony Gospodarki WUSW w Gdańsku. Zob. AIPN Gd, 214/2466, Akta osobowe Z. Miazgi.

    


    
      4 Mieczysław Bak (ur. 1950 r.) – pracownik Stoczni „Nauta” w Gdyni; członek Komisji Rewizyjnej ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”.

    


    
      5 Kazimierz Duch (ur. 1941 r.) – pracownik Gdyńskiego Przedsiębiorstwa Budowy Elektrowni i Przemysłu „Energoblok Wybrzeże” w Gdyni; członek Prezydium KZ NSZZ „Solidarność”; członek Komisji Rewizyjnej ZR Gdańskiego NSZZ „Solidarność”.

    


    
      6 Ryszard Traczuk (ur. 1944 r.) – mjr MO; 1969–1974 inspektor Wydziału III KW MO w Gdańsku; 1974–1978 starszy inspektor Wydziału III KW MO w 
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